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Všem je nám známo, že bez fi-
nančních prostředků se investiční 

akce realizovat nedají. Veškerá snaha ve-
dení města se proto soustředila na snížení 
nákladů a výdajů, na údržbu města a dále 
snížení dluhového zatížení. Volné finanční 
prostředky našeho města jsou tak nízké, 
že z vlastních peněz nejsme schopni re-
alizovat žádné větší akce a jsme zpravi-
dla odkázáni na získání případných dotací 
nebo cizího financování. Podobná situace 
je u všech měst a obcí naši velikosti. Sou-
časný systém dotací z tzv. „evropských 
financí“ končí v roce 2013 a jak to bude 
fungovat po tomto roce, není ještě upřes-
něno. Pokračující hospodářská finanční 

předpokladu, že zástupci „velkých“ stran 
v parlamentu nepodlehnou tlaku různých 
lobbistických skupin.

Rok 2011 nebyl z hlediska investic pro 
město Klobouky u Brna tak úspěšný jak 
minulý ze známých důvodů – nedostatku 
financí. I přesto se městu podařilo provést 
několik akcí, které byly financovány ne 
přímo z městských prostředků. Jedná se 
hlavně o rekultivaci skládky v Martinicích 
2. části ve výši cca 10 mil. Kč, tato platba 
bude profinancována ze zákonné rezervy, 
kterou si město vytvořilo po dobu provo-
zování skládky.

V letošním roce jsme se snažili splnit 
dluh z minula vůči našim nejmenším – 

busového nádraží jako přestupního uzlu 
IDS JMK. Předpokládané náklady budou 
cca 30 mil. Kč, veškeré přípravné práce 
k00rdinujeme s projektantem a s firmou 
EUROVISION za účelem získání dotace z 
ROP JV a JMK. Rozhodnutí bychom měli 
znát již v 1. Q. 2012. Dalším úkolem, který 
chceme v příštím roce vyřešit je  zateplení 
areálu ZŠ a MěVG včetně výměny oken a 
dveří v rámci OPŽP. Zde jsme projekčně 
připraveni, zpracováváme žádost o dotaci 
a jen čekáme na vyhlášení výzvy. Dále se 
město připravuje na další investice, které 
mají pro město nejvyšší priority - nutná re-
konstrukce sokolovny, zateplení a výmě-
na oken areálu MěSOŠ i zámku, rekon-
strukce stávající kanalizace města atd. 

Samostatnou kapitolou je úprava na-
šeho Klobouckého potoka. U této akce 
jsme se snažil získat dotační prostředky 
přes SFŽP i MZe, bohužel bez úspěchu. 
Důvody jsou shodné – tato akce není v 

Vážení spoluobčané,

SLOVO STAROSTY

blíží se konec kalendářního roku a s ním i prostor pro bilan-
cování a malé ohlédnutí za jeho průběhem.

Průjezd na parkoviště 
u zdravotního střediska

Z parkoviště bude možno použít nově zbudovaný výtah 
v zadní části budovy zdravotního střediska.

pokračování na str. 2

krize postupně zasahuje některé další 
země Evropské unie, proto nemůžeme 
spoléhat, že stávající systém dotací bude 
pokračovat i po tomto roce. Předpoklá-
dám, že původně určené prostředky na 
podporu na rozvojové projekty budou po-
užity na sanaci bankrotujících ekonomik. 
Z toho vyplývá, že i náš stát (tedy i obce a 
města) se bude muset mnohem více spo-
léhat sám na sebe.

Současné rozpočty měst a obcí by 
mohly zaznamenat změnu k lepšímu asi 
nejdříve až v r. 2013, pokud vláda a par-
lament schválí nový zákon o rozpočtovém 
určení daní (RUD), který bude snižovat 
rozdíl v příspěvku na obyvatele mezi námi 
a velkými městy. Uvádí se, že 4 velká 
města – Praha, Brno, Ostrava, Plzeň s 
20 % obyvatelstva spotřebuje 45 % daní 
určených v RUD všem obcím a měs-
tům. V případě, kdy bude schválen nový 
návrh tohoto zákona, městu by přibylo 
do pokladny o 5 mil. Kč více. A také za 

vybudování dětského hřiště. Celý projekt 
dětských hřišť máme rozdělen na několik 
etap – 1. etapa byla vybudování dětské-
ho hřiště v mateřské škole. Tato etapa je 
splněna, podařilo se nám získat dotaci z 
ministerstva pro místní rozvoj ve výši 70 
% a hřiště jsme mohli předat na začátku 
školního roku k užívání i pro veřejnost. V 
2. etapě plánujeme vybudovat větší herní 
prvek v MŠ a zahájit s výstavbou dětské-
ho hřiště za základní školou. Vše je odvis-
lé od vyhlášení výzev pro podání žádostí 
o dotace.

V rámci údržby majetku města byly 
provedeny opravy některých kanalizač-
ních vpustí, opravy živicových povrchů 
silnic v některých ulicích a provedli jsme 
průjezd na parkoviště u zdravotního stře-
diska z ulice Zámecká.

Rok 2011 byl rokem příprav, rokem 
zpracování projektů a stavebních povo-
lení. Především se jedná o 1. etapu re-
konstrukce náměstí tj. rekonstrukce auto-

souladu s kriteriemi pro dané dotační ti-
tuly. Další postup bude jednání se správ-
cem spodního toku se společností Povodí 
Moravy s. p. s cílem provedení vyčistění 
koryta toku a následné úpravy. S Povo-
dím jsme se již dohodli na vyčištění Bohu-
milické potoka.

Nároky na provádění různých služeb 
městem (sekání trávy, úklid vozovek, od-
klizení sněhu apod.) se neustále zvyšují. 
Stále méně občanů je ochotno pečovat 
o bezprostřední okolí svého domu – je to 
přece obecní. Pokud nechceme sekat trá-
vu před svým domem či uklidit listí nebo 
zamést chodník před svým domem, musí 
se o to postarat město. Provedení těchto 
služeb není zadarmo – je jedno, zda to 
provádí firma nebo zaměstnanci města. 
Proto bych Vás chtěl požádat o provádění 
úklidu kolem svých domů celoročně a dě-
kuji všem, kteří tak činí.
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A co nám přinese rok 2012? 
V oblasti výstavby je našim prvořadým 

úkolem I. etapa rekonstrukce náměstí (au-
tobusové nádraží s čekárnou, veřejnými 
záchodky, bufetem a novinovým stán-
kem), dále pak úprava potoků, zateplení 
budov škol a výměna oken na zámku. 
V Bohumilicích provedeme úpravu okolí 
kolem bývalé prodejny, opravy chodníků 
a spolu s jednotkou dobrovolných hasičů 
zlepšíme vzhled hasičárny. Nezapomene-
me na opravy chodníků a silnic ve městě, 
na každodenní údržbu vzhledu města. K 
jednotlivým akcím bude město přistupovat 

postupně podle toho, jak se podaří zajistit 
financování, a to především z dotací EU, 
ROP či JMK. Stejně důležitou prací bude 
zajišťování příjmů do městské pokladny 
především z hospodářské činnosti města. 

Vážení spoluobčané, 
jak jsem výše naznačil, příští rok bude 

pro nás velmi náročný. Proto bych si osob-
ně přál, aby utichly spory mezi některými 
sousedy, abychom všichni občané města 
našli společné cíle a všichni se soustře-
dili na práci pro město, pro rodinu a pro 
přátele. 

z radnicez radnice
ZPRÁVYZPRÁVY

12. schůze Rady města 
Klobouky u Brna, 

konaná dne 13. 10. 2011

Rada  města  s c h v a l u j e   
ukončení platnosti Smlouvy o nájmu 
nebytových prostor č. 2/2010, uzavře-
né na prodejnu cukrárny a kavárny v 
přízemí zámku č.p. 169 s paní Mgr. 
Hanou Hanákovou, bytem  Kašnice, 
dohodou  k datu 31.10. 2011
záměr na pronájem nebytových pro-
stor v přízemí budovy zámku č.p. 169 
nám. Míru 1 na pozemku parc. č. 1 
v k.ú. Klobouky u Brna - stávající pro-
dejna cukrárna a kavárna s termínem 
od 1.1.2012. Žádosti o pronájem musí 
obsahovat podnikatelský záměr a 
nabídku na výši ročního nájemného 
v zalepené obálce. Lhůta pro zveřej-
nění záměru se stanovuje od 17.10. 
do 4. 11. 2011
uzavření veřejnoprávních smluv o vý-
konu přenesené působnosti na úse-
ku projednávání přestupků s obcemi: 
Boleradice, Borkovany, Brumovice, 
Morkůvky, Kašnice, Krumvíř, Velké 
Hostěrádky - paušální poplatek pro 
tyto obce bude ve výši 10.000,- Kč 
ročně. Smlouvy budou uzavřeny na 
dobu určitou od 1.1.2012 s účinností 
do 31.12.2013

Rada  města  j m e n u j e   
konkursní komisi na obsazení funkce 
ředitele/ředitelky příspěvkové organi-
zace Mateřská škola Klobouky u Brna 
ve složení:

 Ing. Zdeněk Lopbreis - předseda (člen 
určený zřizovatelem)

 RNDr. Přemysl Pokorný - člen určený 
zřizovatelem 

 Mgr. Růžena Jonášová - člen určený 
ředitelem krajského úřadu 

 Mgr. Milena Plocková - člen  - ředitel-
ka ZŠ a MŠ Boleradice

 Mgr. Marie Koutná - člen určený Čes-
kou školní inspekcí  

 p. Marta Petulová – člen – pedagog 
MŠ Klobouky u Brna

Rada  města  p o v ě ř u j e   
starostu města podpisem Dodatku 
k Pojistné smlouvě č. 8048562718 
Města Klobouky u Brna, kterým doj-
de k úpravě pojištění odpovědnos-
ti za škodu na škody vzniklé v souvis-
losti s činností - skladování a likvidace 
odpadů. Pojištění se bude vztahovat i 
na oblast definovanou ustanovením § 
48a odst a) zákona č.185/2001 o od-
padech
místostarostu města zorganizováním 
anonymní ankety ve věci umístění dal-
ší autobusové zastávky v místní části 
Bohumilice

13. schůze Rady města 
Klobouky u Brna, 

konaná dne 10.11.2011

Rada  města  s c h v a l u j e   
Smlouvu o dílo se společností EURO-
PRO servis s.r.o. Jeseník, na vypraco-
vání žádosti k projektu „Dětské hřiště 
- II. etapa“ a zajištění realizační části 
této akce
Smlouvu o dotačním poradenství a vy-
pracování žádosti o dotaci pro projekt 
„Zateplení ZŠ v Kloboukách u Brna“  z 
Operačního  programu Životní prostře-
dí, společnosti Eurovision, a.s. Brno. 
Odměna za vypracování žádosti o do-
taci je sjednaná ve výši 38 tis. Kč bez 
DPH, současně se sjednává provize 
ve výši 1% ze získané dotace 
pokácení dvou tisů červených rostou-
cích na pozemku parc.č. 1456/3 v k.ú. 
Klobouky u Brna, vedle budovy bývalé 
„Vinopy“ 

kalkulaci ceny otopu pro pronajaté  
nebytové prostory v budově Měst-
ského úřadu, pro rok 2011 je stano-
vena cena za otop ve výši 71,- Kč za 
1 m3/rok
uzavření smlouvy o nájmu nebytových 
prostor v přízemí budovy zámku č.p. 
169 na pozemku parc. č. 1 v k.ú. Klo-
bouky u Brna a to stávající cukrárny 
a kavárny  o výměře 71 m2  na dobu 
neurčitou s výpovědní lhůtou 4 měsíce 
s účinností od 1. 12. 2011 za nájemné 
ve výši 900,- Kč/m2 a úhradu za otop 
stanovenou dle skutečných nákladů 
za uplynulý rok
směrnici č.19 k provádění  inventariza-
ce majetku a závazků města Klobouky 
u Brna 
plán inventur na rok 2011
směrnici č. 18 upravující poskytování 
příspěvku pro účastníky slavnostních 
obřadů pořádaných Městem Klobouky 
u Brna s účinností od 1.1.2012
neinvestiční transfer ve výši 10 tis. Kč 
na opravu střechy kaple v Bohumilicích

7. Zasedání Zastupitelstva 
města Klobouky u Brna, 
konané dne 29.9.2011

Zastupitelstvo města  s c h v a l u j e  
rozpočtové  opatření č.4/2011
smlouvu o poskytnutí dotace z rozpoč-
tu Jihomoravského kraje na hydraulic-
ké čerpadlo, rozpínací válec a výzbroj 
ve výši 100 tis. Kč, s tím že částka ve 
výš 43 tis. Kč bude dofinancována z 
rozpočtu města. přidělení veřejné za-
kázky - „Rekultivace skládky S-003 
Martinice, plocha č.2“, společnosti 
IMOS Brno a.s., Olomoucká 174, 627 
00 Brno a potvrzuje tak rozhodnutí 
hodnotící komise ze dne 9.8.2011
prodej pozemku  parc.č. 890/3 o vý-
měře 1 m2, v části Chaloupky, k.ú. 
Klobouky u Brna   za stanovenou cenu 
250,-Kč/ m2

přijetí  daru ve výši 20 tis.Kč od společ-
nosti Allrisk s.r.o. Brno a daru ve výši 
20 tis. od pana Jaroslava Gottwalda 
na pořízení nábytku pro nové učebny 
v ZŠ Klobouky u Brna

J ménem rady a 
zastupitelstva 

města i jménem svým 
Vám všem přeji, abyste 
příští rok prožili ve zdraví, 
s optimismem a dobrou ná-
ladou. Přeji Vám, aby rok 2012 
byl pro Vás šťastný a splnili jsme si 
všechna svá přání. Přeji Vám pokoj-
né a radostné prožití Vánoc.

Zdeněk Lobpreis
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Adventní čas je také časem očekávání. Písmo sva-
té – Bible nás při té příležitosti zve k trpělivosti. 

„Buďte trpěliví až do příchodu Páně.“
Schopnost trpělivě čekat jsme pozbyli a naopak po-

važujeme za přednost, když se věci dějí rychle.  Rychlost 
se stala jedním z hlavních měřítek kvality. Auto musí být 
rychlé, počítač dokonce velmi rychlý, také obsluha v re-
stauraci, a děti by měly být rychlé s oblékáním a staří lidé 
s nastupováním do autobusu… a proč vlastně?

V době, kdy se cení rychlost, slyšíme – „čekejte a buď-
te trpěliví“.

Čekání je často velmi těžké. Čekání na výsledky vyšet-
ření v nemocnici, na to, až lékaři rozhodnou o další léčbě. 
Je čekání na děti a čekání na rodiče. Nad vším všelijak 
těžkým čekáním je čekání na Ježíše, který přijde do nouze 
našeho světa.

„Víra je něco mezi trpělivostí a touhou,“ napsal kdosi. 
Po něčem toužíme, těšíme se a zároveň se trochu bojíme, 
že už to přijde. Je to jako s Vánoci – už aby tu byly, už ať 
tu je pokoj a láska, které si od Vánoc bezděčně slibujeme. 
A zároveň „ještě ne“, ještě musíme leccos připravit a pro-
myslet. Ještě potřebujeme trochu času.

Advent je čas na zastavení, vydechnutí, spočinutí v kli-
du. Ten neklid, který u mnoha z nás právě v tomto čase 
propuká, ukazuje na naši nejistotu – co přijde? Jaký smysl 
mají věci, které se dějí kolem? Neklid roste z obavy, že 
zmeškáme něco důležitého. Že nám něco uteče.

Není to potřeba. Ty opravdu důležité věci nám utečou 
tehdy, když se nezastavíme. Když nebudeme trpěliví a bu-
deme chtít zvládnout všechno možné i nemožné. Náš ne-
klid vytváří kolem nás zeď, přes kterou nevnímáme Pána 
Boha ani druhé lidi. Klid a zastavení jim umožní, aby se k 
nám dostali. A Vánoce přijdou nezávisle na nás, Bůh přijde 
i tehdy, když nebudeme mít všechno dokonale připraveno. 
Přišel by, i kdybychom neměli ani vánoční stromek, ani 
žádný dárek, ani žádné cukroví. Advent je čas na zastave-
ní, na trpělivost, na tiché čekání na Boží příchod.

A Bůh už jednou přišel v Ježíši přebývat do našeho 
světa, protože mu nebylo lhostejné, co se děje v ulicích 
našeho města, naší vesnice, v našich domech a rodinách, 
v našich nejbližších vztazích. Vánoce nám vždycky znovu 
naléhavě připomínají, že nemusíme být na zvládání na-
šeho života sami. Že všechno nezáleží jen na naší síle, 
zdraví a výkonnosti a rychlosti.

Každý rok znovu jsme tak obdarovaní. Jako děti. Do-
stáváme každé Vánoce darem světlo a radost, lásku, na-
ději. To vše k nám září z betlémských jeslí. Když tyto dary 
od Pána Boha přijmeme, můžeme se o ně dělit s ostatní-
mi. Nemusíme se bát, že jich bude málo, když je rozdáme. 
Dobré věci se rozdáváním množí.

Luděk Korpa, evangelický farář v Kloboukách u Brna

P řejeme Vám, abyste se setkávali s lidmi, kteří 
se s Vámi budou dělit o radost i trápení. Přeje-

me Vám, abyste se setkali s Bohem, kterému může-
te svěřit všechny svoje nejistoty, váhání a bolesti. 
Přejeme vám neustálou radost z Boží přítomnosti 
v našem světě.

staršovstvo evangelického sboru 
v Kloboukách u Brna

Evangelický sbor v Kloboukách u Brna

Příchod Božího Syna – Ježíše z Nazareta 
do našeho světa tehdy v Betlémě

Advent a Vánoce 2011 Léta Páně
Advent je příchod

Adventní 
a vánoční 

PROGRAM 

v evangelickém sboru v Kloboukách u Brna

neděle 11. prosince - Třetí neděle adventní
-  Brumovice: adventní bohoslužba se slavením svaté večeře 

Páně v 8.00 hodin
-  Klobouky: adventní bohoslužba s pověřením nových pracov-

níků střediska Diakonie Betlém k jejich službě ve středisku v 
9.30 hodin

neděle 18. prosince - Čtvrtá neděle adventní
-  Morkůvky: adventní bohoslužba v 8.00 hodin
-  Klobouky: bohoslužba k zahájení vánoční doby v 9.30 hodin 
-  Velké Hostěrádky: adventní bohoslužba v 11.00 hodin 
-  Klobouky: adventní hudební nešpory v 17.00 hodin - pěvecký 

soubor Mladost 

sobota 24. prosince - Štědrý den
-  Klobouky: Dětská vánoční slavnost s divadelní hrou, zpíváním 

a vánoční nadílkou pro děti i dospělé v 9.30 hodin

neděle 25. prosince - Boží hod vánoční
-  Klobouky: sváteční vánoční bohoslužba se slavením svaté 

večeře Páně v 9.30 hodin 
-  Klobouky: tradiční vánoční koncert pěveckého sboru Izmael v 

18.00 hodin          

neděle 1. ledna - Nový rok - První den občanského roku
-  Klobouky: novoroční bohoslužba v 9.30 hodin 
-  Klobouky: ekumenická bohoslužba ve 14.30 hodin - společné 

bohoslužby s Římskokatolickou farností v Kloboukách u Brna 
a sborem Církve bratrské v Bohumilicích

neděle 8. ledna - Zjevení Páně
-  Brumovice: bohoslužba s kázáním hosta - farářka Martina 

Kadlecová ze Slůvek u Brna v 9.30 hodin
-  Klobouky: bohoslužba s kázáním hosta - farářka Martina Ka-

dlecová ze Slůvek u Brna v 9.30 hodin

 Shromáždění se konají v evangelickém kostele v Kloboukách 
u Brna, není-li uvedeno jinak.



4

O čem jsou vlastně Vánoce? Asi 
jak pro koho. Jestli jen o odpo-

činku od práce,  tak to letos moc slavné 
nebude. Štědrý den je v sobotu a každá 
sobota je volná. Narození Páně, 1. svátek 
vánoční, je v neděli, takže jedině Štěpán 
v pondělí prodlužuje běžný víkend. Ten 
odpočinek samozřejmě člověk potřebu-
je a zaslouží si ho. My žijeme v oblasti 
sedmidenního uspořádání týdne. I bib-
lická zpráva o stvoření světa podotýká, 
že Hospodin sedmého dne přestal konat 
veškeré své stvořitelské dílo. Může se to 
zdát popravdě úsměvné, ale jen pro toho, 
kdo neví, že tato zpráva není popisem v 
našem slova smyslu, tedy jakousi repor-
táží z počátku dějin. Bible o tomto nechce 
takovým způsobem vypovídat, podává jen 
náboženské pravdy, byť třeba v takovém-
to obalu. Bůh tam tedy jen dává člověku 
příklad, aby sedmého dne taky odpočíval.

Vánoce mohou být a jsou pro mnohé, 
zvláště pro hospodyňky, dobou největ-
šího shonu a pracovního vytížení. Na 
nich stojí nejvíce příprava štědrovečerní 
večeře, pečení cukroví, to už většinou v 
celém adventu, úklid a jiné nezbytnosti, 
jako třeba praní záclon. Bez toho by mohly 
být Vánoce v jejich pojetí skoro neplatné. 
Takže se nedivme, když si takový člověk 
po Vánocích konečně oddechne, že už to 
má všechno za sebou.

Relativně nejlépe jsou na tom děti. 
Ne že by děvčátka od určitého věku ma-
mince při všem nepomáhala. Ale děti se 
oprávněně na Vánoce těší a umí to tak, 
že jim my dospělí můžeme závidět. Děti 
mají smysl pro tajemno, i třeba jen v přiro-
zené rovině, když ty větší musejí vymýšlet 

Katolické 
bohoslužby 
o Vánocích 2011
Sobota 24. 12. 2011
 21:00 hod.  Krumvíř
 22:30 hod.  Klobouky
 24:00 hod.  Borkovany

Neděle 25. 12. 2010
 7:30 hod.  Klobouky
 9:00 hod.  Krumvíř
 10:30 hod.  Borkovany

Pondělí 26. 12. 2010
 7:30 hod.  Klobouky
 9:00 hod.  Krumvíř
 10:30 hod.  Borkovany

Neděle 1. 1. 2011
 7:30 hod.  Klobouky
 9:00 hod.  Krumvíř
 10:30 hod.  Borkovany

11. listopad 
- Svatý Martin

Svátek Martina je očekáván nejen kvů-
li pranostice S bílým koněm. Tradičně 11. 
listopadu se také otvírají první láhve vína z 
podzimní sklizně. Rituál otvírání mladých 
vín spadá do časů vlády císaře Josefa II. 
Byl to čas hodování a bujného veselí, kdy 
sklizeň již byla pod střechou a za dveřmi 
už čekal advent s půstem.

Legendy o svatém Martinovi
Svatý Martin se narodil roku 316 v 

Saborii – dnes Szombatchely v Maďar-
sku – jako syn tribuna římské armády. V 
patnácti letech vstoupil také do armády 

skrýš pro dárečky, aby je nikdo, ale oprav-
du nikdo neobjevil. A co asi dostanou pod 
stromeček? To je také sladké, natěšené 
tajemství. Dětské prožívání Vánoc, to je 
radost, nadšení, vděčnost, láska. A dětská 
dušička usíná v peřinkách štěstí.

A o čem jsou Vánoce pro nás křes-
ťany? Stále je nás ještě dost, přestože 
většina žije mimo společenství své církve, 
které už je pro nás počátkem společen-
ství věčného života. Křesťan si v adventě 
znovu prožívá starozákonní dějiny spásy, 
zvláště výroky proroků o příchodu Mesiá-
še. Už máme reflexi toho, jak se jejich slo-
va naplnila na Synu Božím a synu Panny. 
Křesťan se pochopitelně nevyhne všemu 
tomu výše zmíněnému, ale neměl by to 
přehánět. Vždyť prokazovat lásku svému 
bližšímu je záležitostí celého roku a nejen 
sezónně. Křesťan se o Vánocích snaží 
prožívat radost z toho, že může spolu s 
narozením Krista prožívat své duchovní 
znovuzrození. Křesťan sice stárne jako 
každý jiný, ale duchovně zůstává Božím 
dítětem. Apoštol Pavel, velký optimista, 
který pro Krista po svém obrácení nasa-
dil svůj život a mnoho vytrpěl, to vyjádřil 
slovy, že tělo nám sice chátrá, stárne, ale 
duše se zmlazuje stále znova. A o tom 
jsou Vánoce pro nás křesťany. 

Přeji Vám všem, milí čtenáři, ať už se 
zařadíte či nezařadíte do některé výše 
uvedené kategorie, aby Vám Vánoce při-
nesly do srdce radost a pokoj a posílily 
Vaši ochotu a odhodlanost angažovat se 
celoročně v opravdové, nezištné a slouží-
cí LÁSCE.

František Trtílek

O ČEM JSOU VÁNOCE?O ČEM JSOU VÁNOCE?

a byl přidělen k posádce – dnešní Ami-
us ve Francii. Tam jednoho dne uviděl u 
bran neoblečeného žebráka, rozťal svůj 
vojenský plášť mečem na dvě části a jed-
nu daroval žebrákovi. V noci se mu se mu 

pak zjevil Ježíš, a když se ráno probudil, 
plášť byl zase celý. Krátce poté se nechal 
pokřtít a za několik let odešel z armády. V 
roce 371 se stal biskupem v Tours, když 
předtím založil zřejmě nejstarší klášter v 
západní Evropě v Ligue. Jako biskup se 
věnoval šíření křesťanství na francouz-
ském venkově a když po více než dvaceti 
letech zemřel ve věku asi osmdesáti let, 
bylo jeho tělo převezeno zpět do Tours. 
Nad jeho hrobem byla postavena velká 
bazilika – zničena během francouzské 
revoluce.

V Česku se slaví jeho svátek 11. lis-
topadu a je s ním spojena pranostika 
– svatý Martin přijíždí na bílém koni, což 
znamená, že má na jeho svátek napadat 
sníh. Ve Flandrech, jižních a severozá-

Římskokatolický sbor v Kloboukách u Brna
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padních částech Holandska, katolických 
částech Německa a Rakouska se tento 
svátek často slaví průvodem, ve kterém 
muž jedoucí na koni městem představuje 
svatého Martina. V posledních letech se 
tento průvod pořádá i v Kroměříži. Svatý 
Martin je patronem vojáků, koní, jezdců a 
vinařů.

25. listopad
Svatá Kateřina

A po svatém Martinu přichází 25. 11. 
svatá Kateřina, která je považována za 
jednu z nejvýznamnějších žen církevních 
dějin.

Kateřina se narodila jako 24. dítě do 
početné, ale nikoliv chudé rodiny sienské-
ho barvíře. Již v šesti letech prý měla Kate-
řina uprostřed ulice mystické vidění. Jeho 
příčinou mohlo být citové vypětí a snaha 
přiblížit se Bohu. O rok později složila slib, 
že zůstane pannou. A již v dětském věku 
žila v asketickém odříkání. Jako desetiletá 
navázala kontakty s řádem dominikánů. 
Roku 1363 vstoupila proti vůli svých rodi-
čů mezi terciáře dominikánského řádu v 
Sieně. Po jednom vidění opustila život v 
ústraní a začal obětavě pečovat o chudé 
a nemocné. Dosud negramotná dívka se 
roku 1369 Začala učit číst, aby mohla stu-
dovat Bibli. Kolem Kateřiny se postupně 
seskupil okruh zbožných, mysticky zamě-
řených osob, kteří ji nazývali matkou. Šlo 
především o kultivované a vzdělané du-
chovní laiky. Roku 1376 odjela do Avigno-
nu k papeži Řehoři XI., aby se přimluvila 
za Florencii, která tehdy byla ve válce s 
papežem. V tomto směru neuspěla, zato 
posílila papežovo rozhodnuti přesídlit do 
Říma. V Itálii dokonce připisují rozhodující 
zásluhu na tomto důležitém kroku, k ně-
muž se ovšem snažil přimět Řehoře XI. 
také tehdejší římský císař Karel IV.

V roce 1378 založila v pevnosti Belca-
no poblíž Sieny, darované jednou šlechtic-
kou rodinou, nový ženský klášter. Po smrti 
Řehoře XI. vypuklo v Římě dvojpapežství. 
Kateřina na přání papeže Urbana VI. ode-
šla do Říma, aby mu pomohla bojovat za 
jednotu církve. Vzhledem ke Svým vlast-
nostem však již tak velmi složitou situaci 
papežství spíže komplikovala. Poslední 
léta svého života se prý živila pouze eu-
charistií (svátost oltářní). Její tělesný stav 
se zhoršoval a podle tradice zemřela v 
bazilice svatého Petra, kam se každoden-
ně dovlekla na mši. Kateřina Sienská byla 
svatořečena roku 1461 papežem Piem II. 
Od roku 1939 je svatá Kateřina Sienská 
považována za patronku ltálie a druhou 
patronku Říma, od roku 1999 patronkou 
Evropy. Je samozřejmě také patronkou 
rodného města Sieny. V literární pozůsta-
losti Kateřiny Sienské se dochovalo 381 

dluhů a zbylo i na věno dcerám, které se 
vdaly.

K Mikuláši neodmyslitelně patří anděl a 
čert. Anděl je boží posel, tedy prostředník 
mezi Bohem a člověkem. Jde o postavu 
(častěji ženskou, čím to pánové?) s dlou-
hými zlatými vlasy, nevinnou tváří a líbez-
ným úsměvem, na zádech mívá bělostná 
křídla. Oblečena je do bílé řízy a někdy 
mívá nad hlavou svatozář. Znázorňuje 
dobro, vyzařuje pohodu, hladí a všechny 
děti chválí. A pak je tu pohádková postava 
čerta, který není žádný krasavec. Chlupa-
tá bytost s rohy, dlouhým ocasem a kopy-
tem na jedné noze, která žije v pekle. Na 
svět se vydává obvykle s velkým pytlem, 
aby měl kam dát duše hříšníků, případně 
i samotné hříšníky. Řinčí řetězem, vydává 
pekelné zvuky a děsí. Čert je prý andě-
lem svrženým z nebe, legenda připomíná 
řeckou mytologii, kdy nejvyšší bůh Zeus 
nevzhledného a kulhajícího boha Hefoista 
z Olympu. Symbolizuje zlo, kárá hříšníky, 
straší a děsí. Možná letos potkáte Mikulá-
še, anděla i čerta, třeba se i za ně budete 
vydávat - pak si to se vším všudy užijte, 
co k tomu patří. Rozzářené dětské oči, 
pusa od čokolády, však to znáte. A žádné 
brambory, mrkev a uhlí.

4. prosinec
Svatá Barbora

Na svátek Barbory, to je 4. prosince, si 
už připomínáme blížící se Vánoce, vrcholí 
nákupy a přípravy, a to je také období, kdy 
si dáváme napučet větvičky různých dře-
vin, jejichž květy nás mají potěšit na Šted-
rý den a vánoční svátky. Dávný zvyk nám 
připomínají kvetoucí větvičky uprostřed 

dopisů a náboženské spisy, které adreso-
vala církevním představitelům, řeholnicím 
i panovníkům, jedná se o cennou církevní 
literaturu v oblasti mystické teologie.

4. prosinec
Svatý Mikuláš

A už se nám přiblížil svatý Mikuláš.

Někdy v osmém století v Rusku, jehož 
byl patronem, se začal šířit kult svatého 
Mikuláše do dalších slovanských zemí a 
v desátém století i do Německa, Francie, 
Anglie a v té době i zvyk nadělování. Po-
stava Mikuláše s dlouhými vousy v čer-
veném nebo bílém plášti (ornát) S berlou 
(chrání své ovečky) a mitrou (vysokou 
čepicí) na hlavě funguje asi sto let. Na 
východě je Znázorňován jako holohlavý 
a mívá u sebe nejčastěji tři zlaté koule, 
tři měšce nebo tři bochníky chleba. Mo-
hou za to legendy. Podle první legendy 
se svatý Mikuláš ubytoval v hostinci, kde 
hostinský zavraždil tři malé děti a nasole-
né je uložil do sudů, aby měl co podávat 
hostům. Svatý Mikuláš probudil všechny 
tři děti opět k životu. Druhá legenda praví 
– dříve se prý při neplacení dluhů unášeli 
rodičům děti, které se prodávaly na ovčím 
trhu. Když nějaké dítě odvlekli, Mikuláš 
tajně dával za okno postiženým lidem 
peníze na vykoupení dítěte. Někdy přidal 
bochníky chleba, aby bylo co jíst. Proto se 
prý dává nadílka za okno. A třetí legenda 
je s dobrým koncem. Jeden zchudlý šlech-
tic si již nevěděl rady, jak se ze své bídy 
dostat, tak poslal své tři dcery do veřejné-
ho domu, aby vydělaly peníze. Mikuláš jim 
podle legendy hodil každé oknem měšec 
se zlaťáky, takže se mohly vykoupit a začít 
normálně žít. Mírnější verze popisuje jen 
hrozbu, která visí nad rodinou dlužníků. 
Otec by skončil ve vězení, dcery by byly 
prodány a odvlečeny do veřejných domů. 
Mikuláš za ně zaplatil, rodina tak unikla z 

zimy – barborky. Vdavekchtivá děvčata 
řezala větvičky třešní a jiných ovocných 
stromů na svátek svaté Barbory, dávala je 
do vody za okno. Věřila, že kterému děv-
četi větvičky rozkvetou právě o Vánocích, 
to se jistě do roka a do dne provdá. Tolik 
stará pověra. Ale i dnes tvoří barborky de-
koraci vánoční výzdoby našich domovů. I 
když mnoho z nás si spíše z květinářství 
přinese vánoční hvězdu nebo brambořík.

M. Vlčková
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Dne 14. září 1856 po dopoledních 
bohoslužbách, navrhl tehdejší fa-

rář Josef Totušek, aby si kloboucký sbor 
také opatřil své zvony. Tento jeho návrh 
byl nadšeně přijat a ihned se konala sbír-
ka na pořízení zvonů. Ještě téhož roku 
činil vybraný obnos 2 054 zlatých, což 
byla dostačující částka na pořízení zvonů. 
Nyní se jednalo o to, zda mají být zvony 
postaveny v dřevěné zvonici, nebo se má 
postavit věž. Většina členů sboru byla pro 
postavení věže. Ještě téhož roku 1856 
se započalo se shromažďováním mate-
riálu. Kámen byl koupen v Boleradicích, 
v roce 1857 byly zhotoveny v kloboucké 
cihelně Josefa Lexy cihly, následující rok 
bylo koupeno vápno. V roce 1860 byl již 
shromážděn potřebný materiál ke stavbě 
věže.

Roku 1857 požádalo presbyterstvo 
sboru o úřední povolení ke stavbě. Po-
volení přišlo 30. srpna 1860 od okresního 
úřadu v Kloboukách pod č. 2448 a sbor se 
ihned pustil do stavby. Pracovalo se  až 
do podzimu. Zima byla  v tomto roce tuhá, 
takže se mohlo opět započít s pracemi až 
na jaře v květnu 1861.

V červenci 1861 byla báně  pokryta 
plechem a zasazena do věže. Byl do ní 
vložen pamětní spis, jehož opis je ve far-
ním archívu. Ještě ve stejném měsíci byly 
do věže vytaženy a zavěšeny 4 zvony.

Na stavbu věže se spotřebovalo 30 

sáhů kamení, 120 
tisíc cihel a skoro 
400 centů vápna. 
Báně a hvězda 
stály 113 zlatých. 
Zednickou práci 
vedl kloboucký 
mistr Josef Báňa, 
tesařskou práci V. 
Leigot, tesařský 
mistr z Klobouk, 
klempířskou práci Josef  Vyrůbek z Hodo-
nína. Zvony ulil Vojtěch Hillar v Brně.

Svěcení věže se konalo 15. září 1861 
za ohromné účasti sboru i okolí. Obyva-
telé Klobouk byli toho rána probuzeni ra-
nami z hmoždířů, z věže se nesl chorál 
hudebníků, specielně k této oslavě slože-
ný. Začátek měl být v 8 hodin, ale již před 
stanovenou hodinou se začalo scházet 
shromáždění.

Superintendent Samuel z Nagy byl 
očekáván sedmdesátičlennou delegací, 
která vyjela dvě hodiny cesty mu naproti. 
V Kloboukách před farou  pak uvítali su-
perintendenta  presbyteři sboru v čele s 
kurátorem sboru Antonínem Hortvíkem . 

Bohoslužby začaly zpěvem žalmu 
118: „Chválu a čest Pánu vzdávejte“. Do 
chrámu vcházelo 11 duchovních, kde po 
modlitbě a čtení písma měl krátký pro-
slov superintendent Nagy a poté se celé 
shromáždění odebralo před chrám k věži. 

Zpívala se píseň „Držiš nás, 
nejsladší Jezu“. Shromáždění 
se rozestoupilo a s průvodem 
hudby zazněl chorál „Chvaltež  
Nejmocnějšího“. Superinten-
dent Nagy měl proslov, v němž 
poukázal na věci, které mají 
sboru věž připomínat: její vzhů-
ru se vznášející klenba má du-
cha povznášeti od pozemských 
věcí, pozlacená báně má značit 
modlitby svatých a její hvězda, 
která se sem a tam otáčí, má 
být obrazem změn v lidském 
životě. Nad tím vším má pro 
křesťany nejvíce zářit hvězda 
naděje. Po tomto projevu ná-

sledovala z úst superintendenta  posvě-
cující modlitba. Byla zapívána rakouská 
národní hymna a trojhlasá kantáta, kterou 
pro tuto příležitost složil učitel Pavel Ro-
han a kterou přednesla mládež. Poslední 
píseň „I ty, duše má, prozpěvuj“ byla pře-
rušována ranami z hmoždířů. Za znění 
zvonů se shromáždění odebralo opět do 
chrámu, kam se ale tak velké množství 
lidu nevyšlo, takže mnozí stáli venku před 
vchodem. Kázání v tento slavnostní den 
měl farář Beneš z Nosislavi. Po zpěvu , 
krátké řeči superintendenta a požehnání 
skončily dopolední  bohoslužby. Odpoled-
ne kázal senior Voškrda z Hor. Vilímovic o 
podobenství  „ o pokladu skrytém v poli a 
drahocenné perle“.

Večer uspořádala mládež pro superin-
tendenta  překvapení. Učitel Rohan zkom-
ponoval Nagyho oblíbenou píseň „Blahý, 
kde dle povolání slouží Bohu“ a mládež 
mu ji za hudebního doprovodu zazpívala. 

Poté se s ním presbyteři rozlou-
čili u fary a 4 mládenci s prapory 
na koních jej vyprovodili za měs-
tečko.

Touto velkolepou oslavou 
vysvěcení nové věže chtěl  sbor 
vyjádřit  svoji radost z nabyté 
svobody vyznání, chtěl ukázat 
světu, že již není jen trpěný jako 
za dob tolerance, ale má svoji 
svobodu.

Z knihy F. Bednáře 
Dějiny evangelického sboru 

v Kloboukách u Brna
připravila Dana Bobková, 

foto: Dana Bobková, 
archív sboru

 

Zpívala se píseň „Držiš nás,
nejsladší Jezu“. Shromáždění 

150 let od postavení věže 
               evangelického kostela v Kloboukách u Brna

Ministerstvo kultury a vyučování vydalo roku 1856 vý-
nos, na základě jehož si mohou evangeličtí občané stavět 
věže a pořizovat do nich zvony. Až dosud byly evangelic-
ké chrámy jen soukromého rázu, bez věží a zvonů.

K 150. výročí postavení věže kostela a dokončení generální opravy střechy kostela a fary v roce 2011 byla v neděli 6. 11. 
2011 konána slavnostní bohoslužba za účasti nejvyšších představitelů evangelické církve v ČR – synodního seniora Joela 
Rumla a synodní kurátorky Lei Valkové. Pozvání  na bohoslužbu přijal i starosta města Klobouky Ing. Zdeněk Lobpreis.
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Bylo to L.P. 1855, když vládla ra-
kouská říše, jistou úmluvou s pa-

pežskou stolicí učinila tak zvaný „kon-
kordát“, který velice důležitých následků 
měl pro evangelíky obojího vyznání v ně-
mecko-slovanských zemích velkoněmec-
ké říše rakouské. Nebo před uzavřením 
jmenovaného konkordátu s papežskou 
stolicí, pochovávala se mrtvá těla evan-
gelíků  s katolíky na společných hřbi-
tovech, nejen, nýbrž také při pohřbech 
těch samých se vyzvánívalo zvony na 
katolických věžích, byvší dle odvedení  
jistého za to poplatku. Po uzavření však 
konkordátu, jak společná pochovávání, 
tak i vyzvánění při pohřbech, evangelí-
kům docela zamezeno bylo a poslednější 
přinucení byli jak své vlastní hřbitovy 
založiti, tak i zvony k užívání při obřa-
dech kostelních a pohřebních sobě zao-
patřiti.

Ten samý pád trefi l veškeré obce při-
vtělené k obci kloboucké, takže na mno-
hých místech nové evangelické hřbitovy 
založili a kde  se větší počet evangelíků 
nacházel, jako v Borkovanech, Hosti-
hrádkách a Heršpicích i zvony též sobě 
koupili.

Bylo to 14. září 1856, když nynější 
duchovní správce při církvi kloboucké 
pan Josef  Totušek s posvátného místa 
po skončení kázání evangelíky městýse 
klobouckého probudil, aby sobě – po-
něvadž toho pro  rozsáhlost městečka 
Klobouk zvláštní potřeba žádala – zvo-
ny zaopatřili, aby se tak znamení při ze-
mřetí některého úda evangelického dáti 
mohlo , jak se při tom samém pádu do-
savad katolickými zvony dílo.

Tento návrh daný jmenovaným du-
chovním správcem byl od evangelických 
křesťanů klobouckých ochotně přijat 
a kdo co na zvony dáti mínil, nechal se 
zapsat, z čehož následovalo, že koncem 
listopadu toho samého roku suma od 2 
054 zlatých konventní mince podepsána 
byla. Následkem toho počalo se při círk-
vi rokovati o tom, zdaliž se mají zvony 
koupenu býti buď jen na pouhá dřeva  
na zem posaditi, čili věž pro ně vystavi-
ti. Většina církevníků byla pro stavění 
věže, pročež toho samého roku 1856 po-
čal se materiál pomalu shledávati, jako: 
zakoupení kamene v obci Polehradicích, 
pak v následujícím roku 1857 dělání 
cihel v dílně občana klobouckého Jose-
fa Lexe, dále roku 1858 zakoupení 300 

mír vápna a jiné  a jiné potřeby, takže 
r. 1860 materiál k vystavění věže byl z 
většiny zaopatřen a k stavbě věže se při-
kročiti mohlo.

Politicko-úřední povolení k stavění 
jmenované věže obdržela se dopisem cís. 
Král. Zdejšího okresního úřadu ad. 30. 
Srpna 1860 číslo 2448, které se pod jed-
ním k tomuto spisu přivtěluje.

Hned po obdržení tohoto povolení o 
jmenovaného c.k. úřadu přikročilo se k 
stavění věže, takže se pilně při ní praco-
valo až do pozdního  podzimku, jehožto 
tuzí mrazové a zima pro ten samý rok 
práci stavební uončily. Na to následující 
jaro 1861 bylo příliš studené a tuhá zima 
trval až do polovice května toho samého 
roku, takž teprv  na konci toho měsíce v 
práci se pokračovati mohlo.

Již na konci července 1861 v práci tak 
daleko se pokročilo, že vrch byl plechem 
pokryt , obarven, zdě vnitř i zevnitř zo-
mítány a báně, v které se tento spis na 
památku potomstva uchráněn býti má  
se vyzdvihla a nasadila. Hned na to v 
následujících dnech taženi byli na věž 
zvony a čekalo se s největší ochotností 
na ten den, v kterémž slavnost posvěcu-
jící této budovy a zvonů býti má, kterýž-
to den nyní ještě, poněvadž všecky věci 
při stavbě dokončeny nejsou as jistotou 
určiti se nedá.

Materiálu upotřebeno bylo jak ná-
sleduje:

Kamení 80 sáhů
Cihel  120tisíc
Vápna skoro 3 míry

Klempíř Martin Verubek, občan ho-
donínský, požádal od jedné sáhy čtve-
reční dobrým plechem 15 fl  zlatých ra-
kouského čísla, zabarvení sáhu 21 zla 40 
kr. rak.čísla. Báňa a hvězda stály 113 fl  
rak. Čísla. Zvony 1 cent stál 110 zl. Váha 
všech 4 zvonů litých v Brně od Vojtěcha 
Hillara zvonaře obnáší 2 258 liber a 
sice: 

nejtěžší zvon váží 1 177 / asi liber/
Druhý 596
Třetí  344
Čtvrtý 141

K vysvětlení předešle uvedeného 
rozdílu v penězích „Cony Munze“ a „Ra-
kouské číslo“ podotýká se, že roku 1859 

se stala v rakouské říši v penězích změna 
a sice v té míře, že bývalých 100 zl „Conv.
mince“ se  proměnilo v 105 zlatých ra-
kouského čísla, a 1 zlatý convenční min-
ce mající 60 kr. proměnil se v 1 zlatý rak.
čísla, mající 100 kr. Když toto píšeme, 
velmi vzácné k uhlídání jsou stříbrné pe-
níze a kdo takové má, aneb měl, dostal 
nádavek na ně tak zvané Ažio čili Láže 
a sice na 100 zl. Stříbrných peněz právě 
v tomto čase, co to píšeme, 37 zlatých 50 
kr. rakouského čísla, kteréžto v neblíže 
uplynulých měsících až na 50 zl r.č. bylo 
vystoupilo.

Celá stavba věže spolu se zvony stá-
la blíže 7 000 zl. rak. čísla. Díky budiž 
Bohu, Ochránci nejvyššímu, který všech 
pracujících při stavění jmenovaném 
přede vším úrazem a nebezpečenstvím 
milostivě ochrániti ráčil, takže se ničeho 
nestalo, nad čím by se želeti mohlo.

Tohoto času sestávala církev klo-
boucká z následujících obcí:

Klobouky, kající duší 746
Morkůvky 443
Brumovice 84
Kobylí 29
Bořerice 18
Kašnice 171
Bohumělice 129
Násedlovice 181
Dambořice 186
Hostirádky 279
Bošovice 43
Borkovany 188
Šitbořice 7
Heršpice 232
Rašovice 31
Hodějice 9
Šaratice 35
Vrbice 7
Suma všech duší  2 768

Duchovní pastýř byl tehdáš při círk-
vi Josef Totušek, spolu senior okresu 
západního na Moravě, narozen 24. 10. 
1808.

Školní učitel v Kloboukách byl Pavel 
Rohan, narozený 28. 2. 1828 v Krabči-
cích v Čechách. V Morkůvkávh Šimon 
Španiel, nar. V Kloboukách dne 14. 11. 
1813.

Církevní hodnostář byl Ezechiel Hu-
ták, 1/4láník kloboucký č. domu 168. 

pokračování na str. 8

Všem těm, kteří  snad někdy tento spis čísti budou, milost a pokoj od Boha Otce, skrze Pána našeho Ježíše Krista.  
Amen.

SPIS
založený ke konci měsíce července léta Páně 1861 při příležitosti umístění báně na nově vystavenou věž 
církve evangelické ref. Kloboucké v městýsi Klobouk blíže Brna
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Starší byli: Pavel Odstrčil, 1/4láník číslo 
128, Jakub Prajz, Josef Lexa, Jakub Bez-
děk a Martin Šebesta. Školní dohlížitel 
byl Ciprián Dostal 1/2láník v Klobou-
kách.

Panující císař rakouský byl Franti-
šek Josef první z domu habsburského. 
Císařovna Alžběta, dcera Maxmiliána, 
vévody bavorského. Místodržitel na Mo-
ravě hrabě Chorinský. Tohoto času kraj-
ští  úřadové byli vyzdviženi.

V Kloboukách byl sice král. Okresní 
úřad, jehož představený byl Dr. Mich-
ník, adjunkt Buschmann, výběrčí Zá-
lejský a představený místní obce Jakub 
Rožnovský, evangelík.

Co se politického života dotýče v říši 
rakouské poznamenati se musí, že prá-
vě tohoto roku 1861 konštituce zavede-
na byla. Jednotlivé korunní země měly 
své sněmy a z členů do nich vyvolených 
volila se říšská rada. Která právě nyní 
ve dvou komorách tak zvané „panské“ a 
komoře „poslanců“ ve Vídni sídlí a svá 
rokování odbývá.

Tento rok byl též velmi důležitý z 
ohledu evangelického církevního života. 
Jeho Veličenstvo císař František Josef I. 
vydal ad. 8. dubnu 1861 císařský patent, 
nímž se evangelíkům v tak zvaných ně-
mecko-slovanských zemích – díky budiž 
Bohu za to!- úplná svoboda v nábožen-
ství a rovnoprávnost milostivě udělila 
a dle něhož se církve evangelické docela 
v konstitučním smyslu a podle způsobu 

Vážení přátelé, 
je tomu více jak rok, co jsem se zú-

častnil „samovolby“ nového pana sta-
rosty. Volby a vyjednávání dopadly tak 
jak všichni víme, někteří hledali a našli 
společnou „vizi“, někteří ne. To je za 
námi, život běží dál.

Proč tyto řádky píši! V diskusi po 
volbě jsem si musel před plnou Soko-
lovnou vyslechnout od dvou pánů z ve-
dení města zhruba tyto slova: „Navrátil 
jenom lže, pomlouvá, jenom bouře, ješ-
tě nic nepostavil. Já jsem na to odpově-
děl tím, že oběma odpovím článečkem 
ve Větrném mlýnu. Já mám na všechno 
čas, vše nechávám na poslední chví-
li, trvalo mi to rok. Omlouvám se. Oba 
páni reagovali na můj loňský předvo-
lební příspěvek, zřejmě se tam našli. Na 
vyjádření svých pocitů mají právo, jsme 
přece v demokracii. Při odchodu ze 
Sokolovny jsem si připadal před spolu-
kandidáty a voliči „Sdružení nestraníků“ 
jako nemohoucí blbeček, který je vtáhl 
do této komunální komedie. Těmto dlu-
žím své vyjádření!

VYJÁDŘENÍ STAROSTY
MĚSTA KLOBOUKY U BRNA

prvotních církví křesťanských uspořá-
daly. Nejvyšší instanc v církevních zá-
ležitostech jest „Vrchní církevní rada“, 
sídlící ve Vídni, jižto předseda jest Josef 
Andreas Zimmermann. Superintendent 
evang. církve ref. na Moravě jest Sa-
muel Nagy, sídlící ve Vanovicích blíže 
Letovic. Seniorové jsou dva: Josef Totu-
šek v Kloboukách a Jan Voškrda v Hor. 
Vilímovicích.

Žně toho roku se zde začaly 15. Čer-
vence. Ouroda polní byla prostřední. 
Ovoce příčinou jarních velkých mrazů 
a zimy nebylo skoro žádné. Hroznů se 
ukazuje velice málo. Cena obilí až dosa-
vad jest tato:

1míra pšenice stojí  6 fr.r.č.
1míra rži  5 fr.r.č.
1 míra ječmena 3 fr
1 míra ovsa  2 fr.

Přitom ještě uvádíme ve známost, 
že 14. května t.r. byla v okolí klobouc-
kém veliká povodeň příčinou protržení 
se mračen, která jarnímu osení tak da-
lece nepříznivá byla, že pole výše ležící 
pobrala a nížiny náplavou zanesla a co 
nejbolestivějšího jest, při té samé 3 lidi 
se utopili, z nichž jeden evangelický slou-
žící rodič z Morkůvek, jehožto mrtvola 
až dosavad se nenalezla. Ostatně pově-
trnost tohoto roku jest zdravá, nemoce 
nepanují a pády úmrtí naskytují se jen 
zřídka.

Zavíráme tento spis s tou srdečnou 
žádostí, prosíme Boha dobrotivého, ve 
jménu Pána našeho Ježíše Krista, aby 
církve evangelické zde na Moravě i jin-
de mocí svou milostivě ochránil, počet 
jejich rozmnožoval, skrze pravé poznání 
čisté pravdy evangelium Ježíše Krista, 
aby naši potomci, srdce horlivou nábož-
ností naplněné majíce o vzrůst a zdar 
církví horlivě pečovali a tak Otce nebes-
kého duchem svým i srdcem svým chvá-
lili a velebili a tak rostli všelijak v Toho, 
kterýž jest hlava církve, totiž v Krista! K 
tomu rač dopomoci Bůh Otec, Bůh Syn a 
Duch svatý.  Amen.

 Josef Totušek, evang. Farář a senior
 Pavel Rohan, místní učitel
 Antonín Michník, c.k. okr. předseda,  

dr. práv a oud sboru vídeňského
 Antonín Buschmann, c.k.okr. ad-

junkt
 Jindřich Zalejský, c.k. výběrčí
 Jakub Rožnovský, přednosta obce
 Šimon Španiel, učitel moravský
 Ezechiel Huták, cirk. Hospodář
 Pavel Odstrčil, starší
 Josef Lexa, starší
 Martin Šebesta, starší
 Jakub Bezděk, starší

 Přiloženo povolení stavební v řeči 
německé

V mém předvolebním příspěvku byla 
mimo jiné použita slova – šizení podloží 
chodníku v ulici Zahradní. Čas běžel dál 
a  po roce jsem shodou náhod jako člen 
kontrolního výboru prováděl kontrolu této 
stavební akce. Kdyby zůstalo jen u toho 
podloží, nebylo by to tak hrozné, tam byly 
zjištěny mnohem větší nedostatky, dokon-
ce vyfakturované a proplacené položky, 
které nebyly provedeny! O tomto je poří-
zen samostatný zápis, který byl zveřejněn 
na 8. zasedání zastupitelstva 24.11.2011. 
Čekám jak se k této věci vedení města 
postaví, já osobně bych požadoval audit, 
který by rozhodl kdo lhal, či naopak.

Na adresu paní radní Drškové bych po 
roce řekl: „Haničko jsem ti vděčný za  tvá 

slova – ti co sedí nalevo ode mne, ještě 
nic nedokázali!“ A já tak seděl! Řečeno 
mým vulgarismem – seděl jsem dál od 
průseru!

Závěrem mi dovolte popřát všem 
voličům „Sdružení nestraníků“ pěkné a 
klidné prožití svátků vánočních, hojnost 
Božího požehnání, v nastávajícím roce 
především zdraví, klid a ať se kolem nás 
bude dít cokoliv, tak vždy s úsměvem.

S úctou
Miroslav Navrátil

Klobouky u Brna 25.11.2011

Tato problematika bude řešena na jednání ZM dne 15. 12. 2011 
po doplnění zjištěných informací a předložení v písemné podobě.
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Od 1. 1. 2012 budou vydávány 
nové typy občanských průkazů se 
strojově čitelnými údaji a občanské 
průkazy se strojově čitelnými údaji a 
s kontaktním elektronickým čipem. 
Tyto občanské průkazy budou vy-
dávat pouze obce s rozšířenou pů-
sobností. Nebude již možné žádat 
o vydání občanského průkazu na 
Městském úřadě Klobouky u Brna, 
ale na Městském úřadě Hustopeče 
jako tomu je již u cestovních pasů.

Do 30. 11. 2011 mohou na 
MěÚ Klobouky u Brna podat žá-
dost o vydání stávajícího typu 
občanského průkazu pouze ti ob-
čané, kterým během 60 dnů končí 
platnost stávajícího občanského 
průkazu, nebo v případě ztráty, 
odcizení, poškození, změny stavu 
či bydliště. 

Výjimka je pouze u občanů, kte-
ří mají zdravotní omezení, které jim 
znemožňuje se dostavit na Městský 
úřad v Hustopečích. Ti mohou po-
dat žádost na MěÚ Klobouky u Brna 
do 30. 11. 2011 i v případě, že jim 
stávající občanský průkaz platí déle 
než 60 dnů, ale jeho platnost skončí 
nejpozději do 30. 6. 2012.

Žádáme občany, aby si překon-
trolovali platnost svých občanských 
průkazů a v případě potřeby využili 
poslední možnosti požádat si o ob-
čanský průkaz v Kloboukách u Brna 
v termínu do 30. 11. 2011.

Dosavadní občanské průka-
zy budou stále v platnosti do 
doby v nich uvedenou. Nebude 
povinná výměna!!!

Na budově spořitelny 
přibyl také bankomat

ZMĚNA ve vydávání 
občanských průkazů 
od 1. ledna 2012
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Čím škodí 
pálení odpadů?

Při pálení odpadů vzniká mnoho to-
xických látek. Dioxiny a furany jsou ne-
jen rakovinotvorné, ale poškozují také 
hormonální a imunitní systém a ovliv-
ňují nervovou soustavu. V místnostech, 
kde se topí, byly naměřeny jejich vyšší 
koncentrace. V důsledku nedokonalého 
spalování vznikají polycyklické aroma-
tické uhlovodíky (PAH), jejichž vliv lze 
nejlépe připodobnit vlivu kouření cigaret. 
Formaldehyd je rakovinotvorný a spolu 
s ostatními aldehydy a kyselinou chloro-
vodíkovou dráždí oči a plíce. Benzen je 
látka rakovinotvorná. Styren je karcino-
genní, jeho vlivem dochází při vysokých 
hladinách k poškození očí a sliznice, 
dlouhodobé působení ovlivňuje nervový 
systém a je příčinou bolestí hlavy, únavy, 
slabosti a deprese. Množství škodlivých 
látek se odvíjí od toho, co spalujete (viz 
dále). Při spalování vzniká také zápach 
obtěžující Vás i Vaše sousedy.

Koho pálením od-
padů nejvíce po-
škodíte?

Nejen sami sebe a své děti, ale také 
své nejbližší okolí. Na jedy ve vzduchu 
jsou citlivější děti, těhotné ženy, starší 
osoby a lidé trpící astmatickým či jiným 
respiračním onemocněním. Mějme k 
nim ohled. 

Věcí, které do Vašeho kotle nepatří, 

je mnoho. Zaměřme se na ty, které se tam 
ocitají nejčastěji: 

 plasty - pálením PVC vzniká velké 
množství dioxinů, tím více čím je ob-
sah PVC v odpadu vyšší. Použití PVC 
je nutno omezovat, výrobky z PVC je 
nejlépe nekupovat. I když ho nespa-
lujete, během jeho použití se z něho 
mohou uvolňovat škodlivé ftaláty. K 
naprosté většině výrobků z PVC exis-
tují alternativní náhrady. Pálením poly-
styrenu (PS) vzniká mimo jiné jedova-
tý styren. Spalováním polypropylenu 
(PP), polyetylenu (PE) či PET láhví 
podporujete vznik polyaromatických 
uhlovodíků. 
staré palety, dřevo z demolice, roz-
bitý nábytek nebo natřená prkna či 
chemicky ošetřené dřevo - jeho pá-
lením vyprodukujete asi 50 - 500 krát 
více dioxinů než při topení čistým pa-
livovým dřívím (starý nábytek je vhod-
nější dát či prodat do bazaru) 
zbytky jídla, trávu ze zahrady, listí - 
tyto materiály lze kompostovat (máte-
li zahrádku) případně třídit (kontejnery 
na biologický odpad), jinak patří do 
směsného odpadu (zbytky jídla) a do 
kontejneru na odpad z obecní/měst-
ské zeleně.
celobarevné letáky a časopisy - při 
jejich spalování se do ovzduší mohou 
uvolnit těžké kovy z barev, které způ-
sobují vrozené vady a rakovinu. Letá-
ky a časopisy patří do tříděného sběru 
- do kontejnerů na papír. Nálepkou na 
schránce se můžete bránit proti vha-
zování reklamních letáků do schrán-
ky.
tetrapak - jde o šestivrstvý obal z papí-

ru, hliníku a plastu. Jeho spalováním 
se mohou uvolňovat chlororganické 
látky a těžké kovy. V mnoha obcí se 
již třídí do určených kontejnerů. 
nebezpečné odpady (jako jsou 
baterie, barvy, léky) - spálením je 
nezničíte, ale jedovaté látky, které 
obsahují, se dostanou do vzduchu a 
následně do půdy. Sběr nebezpeč-
ného odpadu zajišťuje každá obec/
město - informujte se o místech, 
kam nebezpečný odpad můžete 
odevzdat. 
pneumatiky - jejich spalováním 
vznikají polyaromatické uhlovodíky 
a další jedovaté látky. 

Co říkají zákony 
k pálení odpadu?

Podle zákonů je pálení odpadu v 
domácnostech zakázáno. Podle záko-
na o odpadech (č. 185/2001 Sb.) jsou 
fyzické osoby povinny nakládat s odpa-
dem podle systému stanoveného obcí. 
Obce musí zajistit pro své obyvatele 
systém sběru nebezpečných odpadů a 
dle svých možností i třídění komunální-
ho odpadu. Podle zákona o ovzduší (č. 
86/2002 Sb.) jsou fyzické osoby povinny 
jako palivo pro ohniště, grily a krby po-
užívat pouze dřevěné uhlí, čisté dřevo, 
suché rostlinné materiály nebo plynné 
palivo, předepsané výrobcem. Obec 
může podmínky spalování zpřísnit vlast-
ní vyhláškou. Může například zakázat 
spalování listí a trávy. 

pokračování na str. 12

Domácnosti jsou v 
znečišťování ovzdu-

ší hned za automobily. 
Domácí kotelny přispívají 
stále více k riziku vzniku 

rakoviny a srdečních či dý-
chacích onemocnění. Lec-
kde na venkově je čistota 
ovzduší v zimním období 
stejná nebo i horší než v 

průmyslových oblastech. 
Domácí kamna, krby a kot-

le nelze vybavit drahou 
technologií pro dokonalé 
hoření a čištění spalin, a 

tak záleží na každém z 
nás, kolik jedů vypustíme 

do vzduchu. 
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Chcete-li nám 
i sobě pomoci, 
můžete se inspi-
rovat následující-
mi radami

 
Nejlépe je odpad nevytvářet, mysle-
te na to již při nákupu. Omezte spo-
třebu zboží na jedno použití a ujistě-
te se, že to, co kupujete, lze opravit, 
znovu naplnit či jinak využít. 
Snižujte množství odpadu. Daruj-
te nepotřebné ošacení, hračky či 
nábytek příbuzným, přátelům či 
charitativním organizacím. Knihy a 
časopisy dejte do antikvariátu, ale 
můžete je zkusit nabídnout i domo-
vům důchodců, knihovnám a dalším 
institucím. Je lepší věci spravit než 
vyhodit. 
Máte-li zahradu, kompostujte biolo-
gické odpady. Získáte tak živiny pro 
půdu, snížíte množství odpadu a s 
ním spojené poplatky za jeho likvi-
daci. Ušetříte i tím, že si nebudete 
muset kupovat zemina v zahradnic-
tví pro svou zahradu. Do kompostu 
dávejte i rostlinný odpad z kuchyně. 
Doplní ho o výživné látky. Podrob-
nější informace o kompostování 
Vám můžeme na požádání zaslat. 
Snažte se odpad třídit - základem 
je třídění papíru, skla a plastů, a to 
již přímo u Vás doma. Třídit může-
te i kovy, hliník a textil. Zjistěte si ve 
Sběrných surovinách v místě Vaše-
ho bydliště, které vytříděné odpady 
vykupují. Není-li centrální sběr tří 
základních komodit ve Vaší obci, 
zkuste se s obcí domluvit, aby se do 
třídění pustila.
Používejte do kamen pouze schvá-
lené palivo. Pálíte-li dřevo, dbejte na 
to, aby bylo pořádně vyschlé. S jeho 
vlhkostí klesá výhřevnost a rostou 
emise škodlivin. Určitě jste již slyšeli 
o dehtování kamen. Dřevo dostateč-
ně vyschne přes 2 zimy. Nespalujte 
chemicky ošetřené ani průmyslové 
dřevo. 
Popel z kamen, pokud jste pálili 
něco jiného než čisté suché dřevo, 
může obsahovat poměrně hodně to-
xických látek. Proto ho nepoužívejte 
na zahradě.

Jak na domácí 
kompostování 
a jeho výhody

Asi třetinu odpadků produkovaných 
v každé domácnosti tvoří takzvaný bio-
odpad. Představuje tak významnou 

část odpadu nejen v rodinných domech 
se zahrádkou, ale také v domácnostech 
na sídlištích, nebo v bytových domech. 
Zahrnuje zbytky ovoce a zeleniny, poko-
jových rostlin, pytlíky od čaje, skořápky 
nebo zahradní odpady jako posekanou 
trávu či ořezané větve.  Ačkoli tento ma-
teriál může sloužit jako výborná surovina, 
obvykle končí v popelnici a nakonec je 
odvezen na skládku nebo do spalovny. 
Přitom se nabízí snadná pomoc, jak ze-
lené zbytky využít - zřídit si na zahrádce 
po vzoru tisíců dalších domácností vlastní 
kompostér a vyrobit si vlastní kompost. 
Možnost ke kompostování mají i obyvate-
lé bytových domů, pokud se domluví na 
používaní společného kompostéru. Ten 
se pak nazývá komunitní. 

Domácí kompostér 
má hned několik přínosů:

 Zadarmo doma vyrobíme hnojivo, kte-
ré lze použít pro pěstování okrasných 
květin, zeleniny i pokojových rostlin.
Navíc nemusíme v zahradnictví naku-
povat rašelinu: její těžba ničí unikátní 
přírodní biotopy, označované někdy za 
evropskou obdobu deštných pralesů.
Na skládky pošleme v průměru o tře-
tinu méně odpadků, díky čemuž obec 
výrazně ušetří za jejich odvoz a od-
stranění.
Snížíme také příspěvek své domác-
nosti ke globálním změnám podnebí. 
Tlením bioodpadků na skládkách totiž 
vzniká metan – plyn, který mění klima 
podobně jako oxid uhličitý ze spalová-
ní ropy či uhlí. 
Většina bi00dpadu (potraviny, dřevo, 
papír, exkrementy) pochází původně z 
rostlin - vyrostly tedy z půdy. Používá-
ním kompostu tak zachováváme přiro-
zený koloběh živin a vracíme do půdy 
nenahraditelnou organickou hmotu. 

Jak kompostování funguje?

Celý proces spočívá v tom, že mik-
robům a drobným půdním živočichům, 
jako jsou třeba žížaly, dopřejeme ideální 
podmínky pro to, aby přeměnily organické 
látky na kompost. Tento proces probíhá 
běžně v přírodě v půdě, ale značně po-
maleji. Výsledný produkt obsahuje pře-
devším humus, neocenitelnou surovinu. 
Humus v půdě zadržuje vodu, zachycuje 
zdraví škodlivé látky a vyrovnává kyselost. 
Humus i ostatní půdní organická hmota 
zvyšuje kyprost, soudržnost a optimali-
zuje počet i skladbu mikrobů v půdě. Tím 
značně snižuje riziko půdní eroze a záro-
veň stimuluje růst a posiluje zdraví rostlin 
pěstovaných na vaší zahrádce. Pokud 
proces kompostování správně probíhá, 
kompost nezapáchá. Výsledný materiál 
má hnědou barvu a voní po zemině.

Co se může kompostovat 
u domu?

Teoreticky je možné kompostovat 
všechny organické (tedy rostlinné i živo-
čišné) odpady. V domácím kompostu by 
však neměly končit materiály, které jsou 
chemicky ošetřeny (například slupky ci-
trusů ale v menším množství komposto-
vat lze - postřiky se do několika týdnů 
v kompostu rozloží). Opatrně postupuje-
me také při kompostování rostlin, které 
jsou napadeny chorobami.

Materiál vhodný 
ke kompostování

Odpad z kuchyně    
potraviny    
zbytky jídel*    
zbytky zeleniny a ovoce  
čaj, kávová sedlina   
potravinami znečišť. papír

Odpad ze zahrady 
květiny    
pokosená tráva   
posekané či celé větve  
listí    
ovoce, zelenina

Jiné organické odpady
popel ze dřeva
hobliny a piliny
hnůj
tráva*

*Při větším množství trávy a vaře-
ných kuchyňských zbytků je dobré tento 
materiál smíchat s hrubším materiálem 
(větvičkami, slámou) a také se zralým 
kompostem nebo zeminou,čímž se do 
odpadů přidají potřebné mikr00rganiz-
my a drobní živočichové

Materiál nevhodný 
ke kompostování

Druhotné suroviny 
kovy
plasty
sklo     
textil     
čistý papír   

Problémové látky   
barvy    
staré léky   
staré oleje   
baterie   
chemické prostředky

Další
prach z vysavače
rostliny napadené chorobami*
kosti
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oddenkaté plevele*
plevele s vyzrálými semeny*
masné a mléčné výrobky*

* Tyto materiály sice je možné kom-
postovat, ale jejich kompostování vyža-
duje zkušenosti a větší míru obezřetnos-
ti.

Jak založit kompost?

Kompost můžete založit na kterém-
koliv místě zahrady. Je však nutné 
dodržet několik zásad:
Zajistit kontakt kompostu s půdou 
pod ním, aby k němu měly přístup 
půdní organizmy, které pomáhají 
rozkladu organických materiálů.
Kompost by neměl být vystaven pří-
mému slunci, větru či dešti. Doporu-
čuje se polostín a malá stříška.
Do kompostu budeme často odná-
šet odpady, takže by neměl být příliš 
daleko a měla by k němu vést zpev-
něná cestička.

Kompost nebo kompostér?

Hromada je základem všeho kom-
postování. Na stavbu nepotřebujete žád-
ný zásobník.

To znamená, že je nejméně nároč-
ná na peníze. Stačí materiál vhodně na-
vršit dle níže uvedených pravidel. Hlav-
ní nevýhodou je, že hromada zabírá na 
zahradě více místa než kompostér. Po-
kud jde o rozměry, doporučuje se šířka 
nejvýše 2 metry, čímž se omezí i výška 
asi na 1,5 metru (kvůli stabilitě). Časem 
se hromada může prodlužovat takovým 
způsobem, že na konci přibývají nové 
odpady a na začátku se odebírá hotový 
kompost. 

Kompostéry jsou vhodné hlavně 
tam, kde je nedostatek místa. Existuje 
celá řada kompostérů různých tvarů a 
velikostí. Nejlevnější je dřevěný kom-
postér, který si může každý vyrobit sám.  

no vybrat zralý kompost. Vlastnoručně 
zhotovený kompostér nemusí být nutně 
ze dřeva, ale také třeba z pletiva nebo z 
cihel a jiných stavebních materiálů. Vždy 
však musíme pamatovat na to, aby ve 
stěnách byly otvory, kterými do kompostu 
může procházet velmi potřebný vzduch. 
Kompostér je možno také zakoupit. Pro-
dávají se hlavně plastové kompostéry (i 
z recyklovaného plastu), jejichž výhodou 
je především vyšší trvanlivost. Plechové 
kompostéry naopak nejsou vhodné. Kov 
dobře vede teplo a kompost příliš rychle 
chladne, v zimních měsících pak může i 
zamrznout a proces přeměny se zastaví.

Kdy je kompost zralý?

Kompost můžeme použít zhruba za 
půl roku. Abychom si mohli být jisti, že 
dostatečně vyzrál, je dobré jej jednou 
až dvakrát překopat, čímž se kompost 
provzdušní a načechrá. Opravdu vyzrálý 
kompost nám vznikne zhruba za rok od 
začátku kompostování. Pro zjištění zra-
losti kompostu můžeme použít test klíči-
vosti. Do nádobky s dobře provlhčeným 
kompostem vysejeme semínka rychle klí-
čících rostlin (např. řeřicha), přitiskneme a 
zakryjeme fólií. Když během týdne většina 
semen vyklíčí, můžeme usoudit, že kom-
post je už dostatečně zpracován a neob-
sahuje škodlivé látky. Důležitá je i barva 
vyklíčených rostlin. Zelené lístky svědčí o 
vyzrálém kompostu – zatím co žluté nebo 
hnědé o kompostu surovém, tedy nedo-
statečně dozrálém. Pokud jsou lístky žluté 
nebo hnědé, nebo nevyklíčí dostatečné 
množství semen, necháme kompost ještě 
dále rozkládat.

Základní pravidla kompostování

Při zhotovení kompostéru musíme pa-
matovat na to, že by měl mít jednu stěnu 
otevírací, abychom mohli kompost pře-
kopávat, a také abychom mohli snad-

Správné používání kompostu

Kompost je skvělé hnojivo, kterým 
do půdy navracíme všechny cenné ži-
viny. Na rozdíl od minerálních hnojiv 
dodáváme do půdy také velmi důležitou 
organickou hmotu, tedy především hu-
mus. Ten velmi dobře působí na vlast-
nosti půdy. Vyzrálý kompost nejčastěji 
zapravujeme mělce do půdy (přibližně 1 
- 2 centimetrovou vrstvu ročně). Pokud 
máme méně zralý kompost, použijeme 
jej jako mulč, který do půdy nezapra-
vujeme. Tento mulč může potlačit růst 
plevelů. Během sezóny dozraje a na 
podzim jej zapravíme do půdy. Kompost 
se hodí ke všem plodinám, včetně ovoc-
ných stromů a trávníku. Velmi jej ocení 
také dýně, kterou je možné pěstovat pří-
mo na zrající hromadě. 

Na závěr

Možná se vám zdá kompostování 
trochu složité, ale není tomu tak. Chce 
to jen trochu zkušeností a výsledky na 
sebe nenechají čekat. Můžete si také 
nechat poradit od zkušenějších souse-
dů, pořídit si vhodnou literaturu v knih-
kupectví, nebo se podívat  na internet. 
Například webové stránky www.ekodo-
mov.cz nabízejí veškeré potřebné in-
formace k tématu včetně kompostovací 
poradny. Pokud s kompostováním za-
čnete, snížíte tak množství domovního 
odpadu, ušetříte za odvoz popelnic a 
přispějete k ochraně životního prostře-
dí. Navíc získáte kvalitní hnojivo pro vaši 
zahrádku. Přejeme mnoho úspěchů.

Veronika Vávrová, Nikola Marková

1.   Do spodní vrstvy kompostu uklá-
dáme hrubý a vzdušný materiál, 
který by neměl chybět i ve vyš-
ších vrstvách (větvičky, sláma, 
suché rostliny...)

2.  Místo ke kompostování by 
mělo být přístupné za každého 
počasí, nejlépe po zpevněné 
pěšince

3.  Mícháme vlhké se suchým
4.  Mícháme „zelené s hnědým“ - 

dusíkaté s dřevnatým
5.  Mícháme porézní materiál s 

hutným
6.  Hrubší materiál je dobré nadrtit
7.  Kompostování zrychlíme a 

zkvalitníme tím, že přidáváme 
zralý kompost nebo zeminu 
(zejména když kompostujeme 
větší množství jednodruhové-
ho materiálu, např. trávu, listí 
apod.)

8.   Nezapomínejme kontrolovat 
vlhkost

9.  Nic nezkazíme, když kompost 
překopeme častěji

10. Ze špatných surovin nemůže 
být dobrý kompost
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Shodou okolností ale také vedení 
obce vrátilo farnímu sboru ČCE 

v Kloboukách budovu bývalé evangelic-
ké školy. Představitelé sboru po jednání 
s vedením školy i vedením BETLÉMA a 
po nelehkém zvažování přijalo rozhodnutí 
budovu dle potřeb školy zrekonstruovat 

na vlastní náklady a na 5 let pronajmout 
přímo škole. Velkou pomocí sboru byla 
také individuální dotace Jihomoravského 
kraje ve výši 200 000 Kč. 

Největším oříškem celé rekonstrukce 
byl časový limit, během kterého bylo tře-
ba všechny stavební úpravy zvládnout a 

Slavnostní otevření školySlavnostní otevření školy v Morkůvkách
Oficiální slavnostní předání budovy do užívání se usku-

tečnilo v sobotu 5. listopadu 2011 za účasti vzácných hos-
tů – senátora a náměstka hejtmana Jihomoravského kraje 
Ing. Stanislava Juránka, nejvyšších představitelů evangelic-
ké církve v ČR -synodního seniora Joela Rumla a synodní 
kurátorky Lei Valkové, brněnského seniora Jiřího Grubera, 
krajského zastupitele Dr. Stanislava Svobody, starosty měs-
ta Hustopeče Ing. Luboše Kuchyňky i starosty obce Morků-
vek Ing. Jaroslava Kališe, ředitele Základní školy a praktické 
školy v Hustopečích Dr. Jiřího Staňka a mnoha dalších hostů 
a občanů Morkůvek. Během slavnostního odpoledne, jehož 
první část proběhla v morkůvské modlitebně evangelického 
sboru, zazněla z úst hostů slova o historii budovy , o celkové 
rekonstrukci, jejíž hodnota přesáhla 650 tisíc Kč i o budouc-
nosti školy. Bylo poděkováno všem, kteří se nejvíce zaslou-
žili o to, že děti mohly v září pokračovat ve výuce téměř bez 
přerušení. Poté se shromáždění odebralo přímo k budově 
školy, kde po modlitbě a požehnání senátor Ing. Stanislav 
Juránek a synodní senior Joel Ruml slavnostně přestřihli 
pásku a tímto aktem symbolicky předali budovu dětem a je-
jich učitelům. Následovala komentovaná prohlídka školy. Po 
mnoha letech tedy bude budova školy v Morkůvkách opět 
patřit těm, pro něž byla kdysi postavena – dětem.

Text, foto:  Dana Bobková

Bývalou evangelickou školu v Morkůvkách získal na jaře 
2011 zpět do vlastnictví farní evangelický sbor v Klo-

boukách u Brna. V neuvěřitelně krátké době dvou prázdnino-
vých měsíců se ji podařilo zrekonstruovat a připravit k prona-
jmutí Základní škole a praktické škole v Hustopečích, která ji 
vybavila jako své odloučené pracoviště pro děti s tělesným a 
mentálním postižením především z domova Narnie střediska 
Betlém. 

Vzdělávání a školní docházka dětí z Domova Narnie probíhá ve spolupráci se Zá-
kladní školou a Praktickou školou v Hustopečích již 12. rokem. Celkem 11 let k tomuto 
účelu skvěle sloužila budova bývalé MŠ v Morkůvkách, kterou si středisko BETLÉM za 
tímto účelem pronajalo. Přesněji výuka zde probíhala od září roku 2000 až do června 
2011. Nájemní smlouva s obcí ke konci srpna 2011 vypršela, a protože vedení obce má 
s budovou jiné plány, bylo nutné řešit otázku dalšího vzdělávání našich dětí. 

připravit 130 let starou budovu pro výuku 
dle současných potřeb a trendů, navíc ce-
lou bezbariérovou. Vše se během letních 
prázdnin s velkým nasazením podařilo a i 
když byl začátek výuky odložen až na 19. 
9. bylo to z důvodu vybavování školy ná-
bytkem, pomůckami, kterých je mnohem 
více než v běžné škole a také promýšlení 
uspořádání v jednotlivých učebnách, tak 
aby vyhovovaly všem individuálním potře-
bám každého dítěte. 

Jsme velice rádi, že se vše podařilo a 
že děti z Narnie mohou i nadále pokračo-
vat ve školní docházce. Naše poděkování 
patří Farnímu sboru ČCE v Kloboukách za 
odvahu v jejich rozhodování, Jihomorav-
skému kraji za finanční podporu, všem, 
kteří svou prací přispěli k úspěšnému 
završení celé akce a také třem firmám, 
které se sponzorsky podílely na vybudo-
vání prostoru u vstupu: Beton Brož, s.r.o. 
za poskytnutí vymývané dlažby; NATRIX 
VZ, s.r.o. za odborné a kvalitní položení 
dlažby; Madekop, spol. s r.o. za dodání a 
montáž pergoly.

Slavnostně do provozu byla uvedena 
škola v sobotu 5. prosince, kdy si návštěv-
níci mohli prohlédnout jak se vše podařilo 
a jak „nová“ škola vypadá. 

V letošním školním roce má škola 15 
žáků ve 2 rehabilitačních a 1 autistické 
třídě. Při školní výuce jsou využívány dva 
koncepty učení: bazální stimulace pro děti 
s kombinací mentálního a tělesného posti-
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Vedení a pracovníci Domova Betlém 
se snaží stále vymýšlet a nabízet obyvate-
lům Domova Betlém celou škálu různých 
činností, akcí a aktivit. Proto vznikl také 
nápad pořádat pravidelná setkání nad za-
jímavými literárními tituly, nebo nad dílem 
konkrétních autorů a tento projekt jsme 
nazvali „Literární čajovna“. Důvodem je 
fakt, že obyvatelé domova nejsou schop-
ni vzhledem ke svému postižení, často i 
zrakovému, sami číst. Běžně jim tedy pra-
covníci předčítají na pokračování různé 
romány a knihy, které si sami vyberou. 
Literární čajovna má přinést zajímavá a 
nová témata.

Obrátili jsme se tedy na vedení Měst-
ského víceletého gymnázia v Kloboukách 
s nabídkou spolupráce a partnerství při po-
řádání naší literární čajovny. Hlavní myš-
lenkou této spolupráce je využít přípravy 
studentů na státní maturitu z českého ja-
zyka, ukázat mladým lidem, že pomáhat 

žení a koncept strukturovaného učení pro 
žáky s autismem. 

Děti zařazené ve vzdělávacím progra-
mu rehabilitační třída pomocné školy se 
učí zejména sebeobslužným činnostem, 
které jsou pro jejich další život a určitou 
míru samostatnosti velmi důležité. Sna-
hou pracovníků je rozvíjet děti po stránce 
komunikační, smyslové, rozumové, hu-
dební, výtvarné, pracovní i tělesné. 

U dětí, které jsou odkázány na trvalou 
dopomoc jiné osoby, se snažíme o zapo-
jení základních smyslů, o podnětnou ak-

tivizaci a rehabilitační tělesnou výchovu. 
Dětem Jsou poskytovány zajímavé akti-
vity na polohovacím nebo vodním lůžku, 
na houpačce, velkém míči, v kuličkovém 
bazénu, ve světelné a zvukové místnosti, 
pomocí masáží a speciálních cvičení. Dů-
ležitým prvkem je příjemná a klidná atmo-
sféra s hudbou, zpíváním, maňáskovým 
divadlem… 

U některých žáků se dle možností sna-
žíme o osvojení čtení, psaní, počítání; o 
rozvoj řeči, používání komunikačního sys-
tému pomocí piktogramů, nápisů; vedeme 

je k samostatnější práci u školní lavice, 
výtvarného stolu a pracovního ponku. 

Jsme velice rádi, že výchova a vzdělá-
vání dětí z Domova Narnie může i nadále 
pokračovat a jsme za to vděční všem, kte-
ří se na vybudování nových prostor podí-
leli a také školním pracovníkům, pro které 
bylo stěhování a zabydlování v nové škole 
opravdu náročné.

Jiří Svoboda, 
vedoucí odloučeného pracoviště Základní 

školy a Praktické školy Hustopeče

ně domova a sestry 
Eva a Petra Vojáčkovi 
nám představily umě-
lecký styl Impresionis-
mus. Děvčata měla 
připravenou perfektně 
vypracovanou prezen-
taci včetně hudebních 
ukázek a prokázala 
opět hlubokou znalost 
problematiky. Poslu-
chači se dozvěděli 
celou historii vzniku a 
vývoje impresionismu 
a jeho charakteristiku.  
Seznámili se (byť ne 
osobně) s jeho nej-
známějšími předsta-
viteli světovými i čes-

kými jak v oblasti výtvarného umění, tak 
literárního i hudebního.

Naše setkávání jsou otevřena i široké 
veřejnosti, a pokud Vás náš společný pro-
jekt zaujal, přijďte bez ostychu do naší lite-
rární čajovny, informace o nadcházejícím 
setkání jsou vždy zveřejněny na www.bet-
lem.org a ve vývěsce před evangelickým 
kostelem. Všichni jsou srdečně zváni.

Za středisko BETLÉM chci vyjádřit 
velkou spokojenost s přístupem studentů 
k přípravě na jednotlivá setkání, s jejich 
nápady i vždy originálním provedením 
prezentace. Dosavadní průběh našeho 
společného projektu předčil moje osobní 
očekávání. Je potěšující vidět jak svědo-
mitě a aktivně přistoupili všichni prezen-
tující k dané problematice a že studenti 
klobouckého gymnázia jsou důkazem 
toho, že nastupující mladá generace je 
pracovitá, vzdělaná a vybavená kompe-
tencemi k odpovědnému a aktivnímu způ-
sobu života. Poděkování patří také paní 
učitelce Renatě Pilařové, která ze strany 
gymnázia projekt k00rdinuje a osobně se 
také každého setkání účastní.

Jana Lexová,
vedoucí úseku vnějších vztahů 

střediska BETLÉM

Maturanti pro Domov

Veronika Křížová a Milan Novotný. Zají-
mavé téma zpracovali v rámci Středoškol-
ské odborné činnosti (SOČ) a po zásluze 

sklízeli úspěchy:  1. místo v 
okresním i krajském kole a 
4. místo v kole celostátním.  
Beseda byla velmi zajíma-
vá, posluchači se dozvěděli 
spoustu nových informací a 
se studenty besedovali i po 
skončení jejich prezentace 
při čaji, kávě a zákusku.

Druhé setkání bylo již 
vskutku literární, kdy jsme 
díky Leoně Petrášové a 
Veronice Křížové alias He-
lenka Součková, nahlédli 
do doby husákovské nor-
malizace pohledem naivní 

žákyně druhé třídy, jak je zpracovala ve 
své knize Hrdý Budžes Irena Dousková. 
Děvčata zpracovala svou prezentaci vel-
mi kreativním způsobem, nelze ji hodnotit 
jinak než jako velmi vydařenou, poučnou 
a zábavnou zároveň, kdy nechyběla urči-
tá dramatizace ani kostýmy. Kromě uve-
deného titulu nám studentky představily 
také život a dílo autorky.

Další již třetí čajovna se uskutečnila v 
úterý 29. 11. odpoledne tentokrát v jídel-

se dá relativně jednoduchým způsobem 
a že dobrovolnictví může být i příjemné a 
přínosné pro obě strany. Zájem ze strany 
školy nás velice potěšil stejně jako nabíd-
ka studentů na možnost prezentovat i jiná 
než literární témata.

Úvodní setkání mělo poněkud tajemný 
název Antická mytologie a architektura v 
Lednicko-Valtickém areálu. Svou perfekt-
ně připravenou prezentaci včetně promí-
tání fotografií na toto téma nám představili 
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ako vždy začátek večera patřil vy-
staveným exponátům, které si zá-

jemci prohlíželi již od šesté hodiny večer. 
Návštěvníků se sešlo asi 140, včetně celé 
řady vzácných hostů. V úvodu programu 
pozdravil přítomné hosty ředitel BETLÉMA 
Petr Hejl slovem o radosti, na které navá-
zal krásným a srdečným slovem vzácný 
člověk a blízký přítel BETLÉMA Ing. Stani-
slav Juránek, senátor a náměstek hejtma-
na Jihomoravského kraje. Další povzbudi-
vá slova pronesl senátor Ing. Jan Hajda. 
Při slavnostním předávání děkovných listů 
promluvil k přítomným hostům dlouholetý 
přítel BETLÉMa Ing. Pavel Barot a rovněž 
zástupkyně Fosfy a.s. slečna Michaela 
Buchtová. Po krátké prezentaci využití 
výtěžku minulé dobročinné aukce vystou-
pilo brněnské hudební těleso Qvakvarteto 
s vlastní tvorbou a neotřelým hudebním 
zpracováním básní Františka Halase. 
Jejich profesionální hráčské dovednost a 
souhra posluchače zaujala. 

Po krátké přestávce se ujal slova ředi-

Domov Betlém nabízí občanům města a širokého okolí možnost zakou-
pení vánočního stromku.  V nabídce jsou smrčky a borovičky dosahující 
vzrůstu od 1 do 2,5 m. Cena za smrček činí 200 Kč, borovičku můžete mít 
za 350 Kč. 

  Prodám nebo pronajmu 15 arů po-
le v katastru Stará Hora. Chatka 
3 x 3,5 m, 250 hlav vinohradu, ovoc-
né stromy, nádrž na vodu 1000 l. 
Tel.: 608 524 792

placená inzerce

tel P. Hejl, který vysvětlil nej-
větší současný problém BET-
LÉMA a zároveň také účel 
využití výtěžku akce: nedosta-
tek prostředků na financování 
provozu do konce roku 2011. 
Poté byla zahájena dražba 
prvního exponátu. Pan Miro-
slav Strouhal držel pevně ve svých rukou 
nejen licitátorské kladívko, ale i skvělou 
náladu mezi dražiteli, dokud nebyl prodán 
poslední exponát. Nejvýše oceněným ex-
ponátem byl pískovcový obraz Mezi bře-
hy, který vyvolal velký zájem mezi draži-
teli a licitační kladívko odkleplo konečnou 
částku ve výši 35 tis. Kč za tento obraz. 
Autorky tohoto díla nám napsaly pěkná 
slova: „Vnímáme BETLÉM jako takový 
most, který spojuje svět těžce nemocných 
s reálným světem, člověka a Boha, lidi na-
vzájem... proto obraz „Mezi břehy“. Přeje-
me nejen Betlému, ale i dalším střediskům 
péče o nemocné jen vše dobré, stojíte v 
úžasné  a zároveň nelehké službě, které 

se obdivujeme. Za Tabitu Martina Has-
mandová a Zuzana Bačíková.“

Vydražit ostatní exponáty však ne-
bylo o moc jednodušší, protože konečné 
vydražené částky dosahovaly běžně de-
setinásobku vyvolávací ceny. Celkovou 
částku vydražených exponátů 388 tis. Kč 
navýšila firma Lemak, s.r.o.  darem 100 
tis. Kč. Do dražby se zapsalo celkem 43 
zájemců, úspěšných však bylo jen 26. 
Kdo z návštěvníků večera v dražbě neu-
spěl, nebo nedražil, mohl přispět na čin-
nost BETLÉMA zakoupením drobných 
výrobků jeho klientů a vyřešit tak i nákup 
vánočních dárků pro své blízké. 

Jan Gavlík 

Dobročinná aukce 
BETLÉMU přinesla 488 000 Kč

Mezi břehy

Společenský večer Diakonie ČCE - střediska BETLÉM se 
konal již po jedenácté a opět v Hustopečích v krásných pro-
storách Hotelu Centro a to první prosincovou sobotu.  Tento 

večer patří rozhodně ke slavnostním okamžikům ce-
lého roku. Jednak pro obyvatele Domova Betlém, pro 
pracovníky střediska i všechny jeho přátele.

Zájemci si mohou osobně vybrat již 

nyní z nabídky živých stromků přímo na 

betlémské zahradě, stačí přijít, vybrat si, 

označit a zaplatit. Před vánocemi v do-

hodnutém termínu si čerstvě uříznutý 

a voňavý stromek vyzvednout a odnést 

domů. 

Prohlídku stromků je nutné do-
mluvit předem na telefonu 519 420 
656 nebo e-mailem na betlem@bet-
lem.org. Vhodnými termíny prohlídky 

jsou všední dny od 8:00 do 15:00 (za 
světla). 

Nákupem „pravého tuzemského 

stromečku“ u nás uděláte radost nejen 

sobě a svým blízkým, ale i nám, protože 

tím podpoříte  Domov Betlém. Ke kaž-

dému stromečku Vám vydáme originál-

ní certifi kát pravosti a původu.

Stromeček si můžete vybrat již nyní, 

ale odnést si ho čerstvý až v ten skutečně 

vánoční čas.

Vánoční stromek z BETLÉMA .......
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V neděli 27. listopadu 2011 - první adventní nedě-
li, se ve farní zahradě u evangelického kostela 

konal Adventní trh, který pořádal farní sbor evangelické 
církve v Kloboukách. Prodávaly se především hračky, kte-
ré darovaly děti z Mateřské a Základní školy v Kloboukách, 
Brumovicích, Krumvíři a Velkých Pavlovicích v rámci akce 
Hračka pro Ugandu. Je velmi potěšující, že děti a jejich ro-
diče  darovaly velmi pěkné, čisté a nepoškozené hračky, v 
několika případech i zakoupené. Další potěšující skutečností 
bylo, že si na adventní trh přišla koupit hračku spousta lidí, 
byť počasí nebylo zrovna této akci nakloněno. I když cena 
hraček byla opravdu symbolická, 10 - 80 Kč, podařilo se „vy-
dělat“ 5 300 Kč, které budou odeslány na účet organizace 
ACET, jež zajišťuje humanitární pomoc dětem do Ugandy 
a jedno dítě tak získá roční základní vzdělání. Děkuji touto 
cestou všem, kteří hračku nejen darovali, ale také si přišli 
koupit a podpořili tuto akci.  

foto, text: Dana Bobková

V programu vystoupila DH ZUŠ Klobouky, studenti MěVG, žáci ZŠ, dětský soubor Fěrtůšek a Smíšený kloboucký sbor. 
Město děkuje všem zúčastněným za pěkně připravené vystoupení a za velkou návštěvnost pořádané akce.

Adventní trhAdventní trh

ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU ...............
O prvním adventním víkendu v neděli 27. listopadu 2011 proběhla na klobouckém náměstí 

vánoční akce „Rozsvícení vánočního stromu“.
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Sportovci nebudou lenošit ani v době vánočních svátků. V pondělí 26. 
prosince 2011, na svátek svatého Štěpána, se uskuteční již VII. ročník 
Klobouckého zimního běhu.

Poběží se ve čtyřech soutěžních kategoriích.
V 10.15 hod. odstartuje na trať dlouhou 1500 metrů žactvo ve věku 12 let a mladší.
V 10.45 hod. vyběhne mládež od 13 do 17 let a délka jejich tratě bude 3000 metrů.
V 11.15 hod.  k běhu dlouhému 5000 metrů vystartují závodníci starší 18 let.

Poslední závod, který bude měřit 1500 metrů, bude odstartován v 11.35 hod. a je 
určen pro ty závodníky, kteří si chtějí v době vánočních svátků rekreačně zaběhat na 
čerstvém vzduchu.

Přihlášky budou přijímány 30 minut před startem každého běhu. Závody jsou 
určeny pro kategorie obou pohlaví. 

O občerstvení a ceny se díky sponzorům postará TJ Sokol Klobouky u Brna.
Vše se uskuteční ve sportovním areálu v Hájku.

K aktivní účasti i podpoře běžců zve TJ Sokol Klobouky u Brna

Již tradičně se 26. prosince v tělo-
cvičně ZŠ sejdou příznivci stolního te-

nisu. Od 14 hodin odpoledne bude rozehrán turnaj pro pozvané ženy, muže a 
poprvé i žáky. Tato akce je již tradičním setkáním současných a bývalých hráčů oddílu 
v nejkrásnějším období roku, o Vánocích.

Dětem k získání dovedností pomá-
há elektronický robot. Na jejich 

výkonnostním růstu se podílejí také muži 
oddílu stolního tenisu, kteří s nimi nacvi-
čují různé údery. Pravidelné tréninky na-
vštěvuje v současné době 8 chlapců a 3 
dívky.

Žáci, kteří kroužek navštěvovali již v 
uplynulém roce, se zúčastnili okresních 
přeborů v Hustopečích. Cílem účasti bylo 
získání prvních zkušeností, zjištění kvalit 

soupeřů a samozřejmě změřit si s nimi 
svoje síly.

V pátek 28. října se konal okresní pře-
bor nejmladších žáků. Celková účast byla 
malá, celkem 5 dětí. Z našeho oddílu se 
ho zúčastnili 2 zástupci. Václav Jakubčík 
- nejmladší účastník - byl pátý a Petr Svo-
boda, který vybojoval bronzovou medaili 
za 3. místo.

Ve čtvrtek 17. listopadu se uskuteč-
nil, opět v Hustopečích, okresní přebor 

mladších a starších žáků. Tentokrát byla 
konkurence velmi silná. Soutěže mlad-
ších žáků - 21 účastníků -se zúčastnili 
opět Václav Jakubčík a Petr Svoboda. Ve 
starších žácích – 17 hráčů - bojovali bratři 
David a Petr Blažkovi. Zde se dařilo Da-
vidovi, který vybojoval 9. místo. Účast na 
přeborech dodala chlapcům další energii 
a chuť do tréninkové činnosti.

Pavel Volek

Ve spolupráci se ZŠ zahájilo svoji činnost v loňském 
školním roce družstvo žactva stolního tenisu.

SPORT O VÁNOCÍCH
Pozvání

V úterý 3. 1. 2012 odjíždí druž-
stvo dorostu florbalového oddílu 
FBC ALIGATORS na největší světo-
vý turnaj mládeže do Švédska. 

Protože turnaj bude velmi náročný, 
chlapce čeká náročný sportovní pro-
gram, bude naše družstvo doplněno o 
hráče z Hodonína a Znojma. Náš oddíl 
je jediným zástupcem Jihomoravské-
ho kraje. Popřejme sportovcům hodně 
úspěchů a získání zkušeností, které 
mohou zúročit v domácích mistrov-
ských soutěžích.



19

Vážení fanoušci klobouckého fotbalu,

rádi bychom Vás touto cestou 
informovali o dění v klobouckém 

fotbalovém oddílu. 

V současnosti se kloboucký oddíl skládá ze 
čtyř mužstev – mužstvo mužů, dorost, žáci a 
nově i přípravka. Celkový počet čítá 60 hráčů. 

Jednotlivé oddíly se umístnily v minulé se-
zoně 2010/2011 na těchto příčkách – muži na 
5. místě, dorost na 2. místě, čímž si zajistil po-
stup do okresního přeboru, a žáci na 4. místě. 
Za prací, která na první pohled nejde vidět, stojí 
trenéři a fotbalový výbor, ti se starají o příchod 
nových hráčů a o organizační záležitosti, bez 
kterých to bohužel nejde, a my jim tímto za je-
jich mravenčí práci velice děkujeme. 

O zájmu o klobouckou kopanou hovoří i ná-
vštěvnost jednotlivých mistrovských a přátel-
ských utkání.  Za sezonou 2010/2011 na hřiště 
v Hájku zavítalo cca 3 000 fanoušků, kterým 
tímto chceme rovněž poděkovat za podporu a 
pěknou fotbalovou kulisu. 

Spousta z Vás jistě zaregistrovala v prů-
běhu roku 2011 odchod hlavního sponzora 
firmy IMOS, a. s., Brno, které bychom tímto 
rádi poděkovali za podporu a projevený zájem 
o místní kopanou. Změny nastaly rovněž na 
pozicích trenérů. U mužů střídá Jiřího Pitlacha 
pan Tomáš Parolek z Blanska a v žákovské 
kategorii Oldřich Turek nahrazuje Jiřího Cin-
gela. Trenérem dorostu zůstává i nadále Jaro-
slav Kříž. Mnohokrát děkujeme za trpělivost a 
práci oběma končícím trenérům a doufáme, že 
noví trenéři navážou na dobře započatou práci 
svých předchůdců. 

V roce 2012 máme v plánu dokončit oplo-
cení fotbalového areálu. Provést rekonstrukci 
stávajícího osvětlení za nové a úspornější. Na 
tuhle rekonstrukci požádal TJ Sokol Klobouky 
u Brna v roce 2011 o dotaci, která snad bude 
schválena v průběhu roku 2012. Dále bychom 
chtěli spustit webové stránky kloboucké ko-
pané, které by Vás informovaly o termínech 
zápasů, výsledcích a činnostech jednotlivých 
mužstev.

Jak je zřejmé z informací uvedených výše, 
nastala v kloboucké kopané spousta změn, 
které bude řešit nový fotbalový výbor. Na prv-
ním místě je potřeba získat nové partnery a 
prostředky na provoz klubu, a to na dopravu k 
přespolním utkáním, spotřební materiál a obno-
vu vybavení (míče, dresy, sítě apod.). Chceme 
tímto požádat ty z Vás, kteří mají zájem podpo-
řit klobouckou kopanou, o dobrovolný finanční 
příspěvek, který bude použit na provoz oddílu. 

Fotbalový oddíl Klobouky u Brna

O fotbalový míč jsem se začal 
zajímat již jako malý žáček 

prvního ročníku základní školy. Tehdy 
jsme ještě navštěvovali starou školní 
budovu na náměstí. V sedmi letech 
jsem začal chodit na hřiště v Hájku. 
Zde jsem se také snažil udělat své 
první fotbalové krůčky. Nevím jestli 
se dá v tomto případě o nějakých kro-
cích vůbec mluvit, ale jako nejmladší 
jsem měl povinnost stát za brankou 
a podávat při tréninku starším a zku-
šenějším hráčům míče, které nechytl 
brankář nebo při střelách na něho 
minuli bránu. Sítě se při trénincích ne-
natahovaly. Nakonec i při této činnosti 
jsem si dosytosti zaběhal a do balónu 
také kopnul, vždyť nepřesných střel na 
bránu byla vždy hojnost. Kdo se chtěl 
tenkrát zapojit do hry, tak si jako za-
čátečník musel prodělat i tyhle krušné 
chvilky nepsaného fotbalového záko-
na. Nakonec jsem se i já po zásluze 
dostal tam, kam správný hráč patří a 
to je na hrací plochu hřiště. Hřiště bylo 
škvárové, takže po takovém tréninku 
v suchých letních dnech byl každý 
hráč černější než kominík Kulička, do 
jehož zahrádky nám občas spadl za-
kopnutý míč. Ostrá škvára se při pádu 
na zem dostávala hluboko pod kůži. 
Dodnes mám ještě kousky této škváry 
na památku zaryté ve stehně. Drobné 
každodenní odřeniny jsme si chodili 
oplachovat k pumpě před domem holi-
če Galdy, která se nachází doposud v 
blízkosti hřiště. Pokud byly rány hlubší, 
pamatuji si, že jsem si je doma dezin-
fikoval slivovicou a to štípalo jako čert. 
Pumpa u Galdy nám sloužila nejenom 
na očištění odřenin, ale i jako zdroj 
pitné vody pro občerstvení po trénin-
cích a v nejednom případě i jako zdroj 
užitkové vody pro osobní očistu. Nej-
více byly vždy od škvárového prachu 
černé nohy a obličej, na kterém byla 
občas k vidění i stopa po míči z hla-
vičkových soubojů nebo po soupeřově 
nechtěném nastřelení do těchto míst. 
K této pumpě jsem se i já často cho-
díval oplachovat. Zbytek špíny co ne-
slezl pod studenou vodou, jsem musel 
odstranit mýdlem v lavóru teplé vody 
doma. V té době jsem bydlel ještě v 
Chaloupkách, kde jsme neměli zave-
dený městský vodovod. Náš dům měl 
studnu s rumpálem jejíž vodu jsme 
využívali jako užitkovou a pro pitnou 
jsme chodili s kýblem k pumpě pod 
Vašikovou kovárnou. Dům je již dávno 
zbouraný, nacházel se v místech nad 

domem Oldřicha Drabálka a přes ulič-
ku bydlela tetička Svobodová. Jako fot-
balový žák jsem byl do hry zapálený a 
proto jsem navštěvoval hřiště i pětkrát 
týdně. Stalo se mi několikrát, že jsme 
se tam sešli jenom dva nebo tři kluci 
nebo jsem se vracíval zklamaně domů, 
protože na hřiště nedošla ani noha. 
Jednou jsem dostal k narozeninám 
fotbalový míč. Byl to sice jen lepeňák, 
ale nosil jsem ho na hřiště, aby jsme 
ho s klukama využívali, protože sokol-
ské míče byly zamknuty v kabinách. 
Po jednom letním fotbalovém tréninku 
jsem šel s míčem domů a na chodníku 
jsem si s ním čutal. V jednu chvíli jsem 
s ním ztratil kontakt a on se mi odkutá-
lel na silnici. Ze zatáčky pod kostelem 
se vyřítil autobus od Brna a najel kolem 
přímo na balon, který po ohlušující ráně 
prasknul. Byla to velká škoda, naštěstí 
měli někteří kluci své míče později také, 
takže jsme nestrádali. Nejvíce fotbalis-
tů chodívalo na tréninky v pátek. To 
se tam sešlo i třicet hráčů z různých 
věkových kategorií. Nebylo tedy ničím 
zvláštním, že po rozdělení těchto hráčů 
do dvou mužstev se hrávaly zápasy na 
celé hřiště jako v soutěži i s příslušnou 
hrací dobou. Lavičky náhradníků bývaly 
plné a proto odchod ze hry na střídačku 
nebyl pro hráče zrovna oblíbený. Kaž-
dý chtěl zažít ten pravý fotbalový duel. 
Fotbal byl pro mne v těchto žákovských 
letech vším, ale i přesto jsem ve škole 
stíhal další sportovní aktivity. Několikrát 
jsem reprezentoval školu na atletických 
závodech v Hustopečích a Břeclavi. V 
roce 1975 jsem nacvičoval také spar-
takiádu. Pamatuji si, že jsme při cvičení 
používali dva létající talíře, jeden byl 
barvy žluté a druhý červené. S takto 
nacvičeným programem jsme vystupo-
vali v několika městech břeclavského 
okresu. Naše generace byla fyzicky 
velmi zdatná. Při fotbalových trénincích 
se nás scházelo již tolik, že jsme byli 
připraveni na zápasy v žákovské soutě-
ži. Po několika přátelských utkáních se 
fotbalový výbor v Kloboukách rozhodl 
nás přihlásit do soutěže. Tvrdě jsme v 
té době trénovali dvakrát týdně, ale ně-
kolik kluků bývalo na hřišti takřka kaž-
dý den. Vzpomínám, že při oficiálních 
trénincích jsme třeba skákali „žabáky“ 
do půli hřiště a nazpátek, běhali koleč-
ko kolem Hájku, které začínalo během 
do schodů u kaple nebo v místě, kde 
se nyní nachází v areálu hřiště nádrž 

VZPOMÍNKY 
nejen na úspěšnou fotbalovou sezonu 

1977-1978

pokračování na str. 20

1
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na vodu, jsme museli několikrát za sebou 
vyběhnout velmi strmý břeh. Po těchto 
intenzivních trénincích jsem se vždy tě-
šil na dalšího soupeře v naší skupině. V 
zimní přestávce jsme si chodívali zahrát 
za sucha na hřiště za školou pozemní ho-
kej, pokud byl led tak klasický hokej nebo 
zakopat na zasněžené hřiště. V takovém 
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případě si někteří z nás obalovali ještě 
ponožky igelitovými sáčky, aby je neměli 
tak brzo mokré a nezáblo nás. Nakonec 
byly promočené od sněhu kopačky i po-
nožky, které pod igelitem zapocené zvlh-
ly. Většina kluků, jako i já měla kopačky 
hadrové, které byly nejlacinější a jejich 
zvláštností byla vylisovaná cena v gumo-

vé podrážce. Stály něco málo přes třicet 
korun. Mí spoluhráči byli: Buben, Paste-
vec, Mičutka, Kuja, Čenda, Chomáč, Bob, 
Žeryk, Vašon, Kuře, Mrca, Chyťa, Čuma a 
Kamaz. Jak jste sami poznali jsou to naše 
přezdívky právě z těchto fotbalových let 
a jen pro doplnění má byla Gabač. Tyto 
přezdívky jsou všem zasvěceným do klo-

bouckého fotbalu a pamět-
níkům určitě známé, takže 
není třeba je odkrývat. Na 
utkání nás vozil speciální 
autobus s řidičem Hájkem 
nebo Procházkou. Celou 
sezónou 1977-1978 jsme 
prošli bez jediné porážky a 
svou skupinu vyhráli. Což 
byl v té době na kloboucké 
poměry nevídaný fotbalový 
výkon. Vždyť už jen to, že 
toto mužstvo hrálo společ-
ně jen jednu jedinou sezó-
nu a s takovým úspěchem 
o něčem svědčilo. Měli 
jsme tedy ten rok postupo-
vat do okresního přeboru, 
ale bohužel se tak nestalo. 
Náklady na provoz třech 
soutěžních mužstev (žáci, 
dorost, muži) se zdály vý-
boru veliké a tak žáky do 
další sezony nepřihlásil. 
Faktem také zůstává, že 
několik hráčů přecháze-
lo do dorostu. Shodou 
okolností se v témže roce 
podařil vybojovat postup 
i mužům do okresního 
přeboru, proto se slavil 
dvojnásobný úspěch. Po-
kračování tohoto příběhu 
už není tak veselé, jak by 
jsme si určitě všichni přá-
li. Mimochodem po roce 
trvání v okresním přeboru 
čekal muže opět sestup do 
III. třídy. Někteří hráči poz-
ději nastupovali v dorostu 
s tím, že by po výkonu 
základní vojenské služby 
měli hrát za muže. Bohu-
žel neochota tehdejších 

funkcionářů a samotných hráčů neměnit 
osvědčenou sestavu, byla příčinou od-
chodu těchto mladých hráčů. Čekání na 
lavičce náhradníků nebylo pro tyto mladé 
kluky příliš lákavé. Když dneska vidím hrát 
za Klobouky v kategorii dospělých mladé 
19 leté kluky s elánem, jako jsme kdysi 
měli i my, ve skrytu duše jim i trochu zá-
vidím. Ne však jen to moderní sportovní 
zázemí s udržovanou travnatou plochou 
a dobře vybavenými šatnami, ale hlavně 
nepromarněnou šanci hrávat za muže v 
jejich věku. Tu šanci jsme mnozí tenkrát 
nedostali i když nás fotbal hodně bavil.

Ladislav Grabovský
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Od 4. do 13.10.2011 se uskutečnila v prostorách knihovny 
výstava s názvem „ODPAD NEBO UMĚNÍ ?“ Byla uspořádaná 
ve spolupráci s MěVG Klobouky u Brna. V dopoledním programu 
navštívilo knihovnu 347 dětí ze ZŠ a MŠ Klobouky, MěVG Klobouky 
a ZŠ Krumvíř.

- noví čtenáři byli registrováni zdarma
- návštěvníci knihovny mohli bezplatně využít Internet
- děti řešily zábavné soutěže a úkoly

Děkuji všem, kteří se na této akci podíleli za vstřícnost a spolu-
práci. Především pak studentům gymnázia pod vedením Mgr. Rena-
ty Pilařové za jejich krásné výtvory a nové nápady, kterými zpestřili a 
zpříjemnili návštěvu knihovny. 

V měsíci říjnu 
nabídla paní 

Alena Sirná za-
půjčit knihovně 

své obrazy. 
Vážíme si této 
nabídky a ve-
lice děkujeme 

za zájem a 
spolupráci. 

Zároveň zve-
me veřejnost 

k návštěvě 
instalované 

výstavy.

Informace z Městské knihovny Klobouky u Brna

Obrazy malířky 
Aleny Sirné
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Ve čtvrtek 24.11.2011 v rámci 
celostátní akce knihoven, po-

zvala také naše knihovna dětské-
ho čtenáře a nabídla mu nově za-
půjčený Výměnný fond z Břeclavi, 

bez-
platný 

internet, 
knihy, 

omalo-
vánky 
a vy-

střiho-
vánky s 
vánoční 
temati-

kou. At-
mosféru 
doplnily 
papíro-

vé betlémy s adventní náladou.
Přeji Všem pěkné a spokojené vá-
noce a těším se na nové čtenáře.

Jana Prčíková 

placená inzerce

Den pro dětskou knihu .................
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Ve dnech 31. října, 7. a 14. listopadu 
2011 pořádala knihovna kurz tvoře-

ní technikou pletení z papíru. Tento zájem 
vyplynul z výstavy „Odpad nebo umění“, při-
pravené a prezentované v Týdnu knihoven 
2012. Akce pro velký zájem proběhla na 
Kulturně informačním centru, Zámecká 10.

Tuto zajímavou techniku představila 
paní Valerie Marková. Účastnily se také stu-
dentky MěVG, které nám přišly pomoci svou 
dovedností. Pomůcky byly každému lehce 
dostupné a nenákladné: nůžky, špejle, lepi-
dlo apod. V první hodině jsme si vyzkoušely 
připravit základní 
ruličky. V násle-
dujících dnech 
pak došlo i na 
samotné tvoření. 
Jako námět nám 
posloužila vý-
stava již zhoto-
vených výrobků 
(košíky, zvonky, 
adventní svícny 
aj.) Společná 
tvořivá setkání 
byla příjemným 
zpestřením nad-
cházejícího ad-
ventu.

Foto, text: 
Jana Prčíková

Kulturně informační centrum - přehled kulturních akcí

 7. 1. 2012  Košt mladých vín

 27.1.2012 Reprezentační ples MěVG –  sál MěSOŠ

 28.1.2012   Zlatá ski Vohavy – lyžařský a běžecký závod

 4.2.2012     Krojový ples -  sál MěSOŠ, hraje DH Vlkošáci

 17.2. 2012  Ples MěSOŠ Klobouky u Brna

 Únor 2012  Cyklus přednášek na Kulturně informačním centru: 

   Přednášející PhDr. Alena Kalinová z Moravského zemského muzea,  

  odd. Etnografi cký ústav, Brno. 

  Téma: Podmalby na skle a jejich historie

  Beseda s Annou Peckovou, která se zabývá uměleckou fotografi í 

  Využívá reportážní a dokumentární fotografi e. Současně je 

  spoluautorkou řady knih

 Únor 2012   Dětský maškarní bál

 Březen 2012  Měsíc knihy: Týden čtení od 6.3. do 8.3. v Městské knihovně

PLETEME Z PAPÍRU ....... Město Klobouky u Brna 
Vás srdečně zve na

který se koná v sobotu 4. 2. 2012

v sále MěSOŠ 

v Kloboukách u Brna 

od 20.00 hod.

Předtančení Moravské besedy 
– tančí mládež z Kloboucka

Dětský kloboucký 
folklorní soubor Fěrtůšek

Hraje dechová hudba VLKOŠÁCI
BOHATÁ TOMBOLA 
+ BUFET ZAJIŠTĚN

Předprodej vstupenek 
v DROGERII Pavel Volek

od 28.1.2012.

Všichni jste srdečně zváni
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Vážení přátelé, milí spoluobčané, 

rok 2011 se nám již chýlí ke konci. Všude kolem na 

nás dýchá předvánoční atmosféra a my bychom Vám chtěli 

popřát, abyste ji nasávali plnými doušky a vánoční svátky 

si užili jako čas strávený s rodinou a se 

svými přáteli, bez zbytečného shonu a 

spěchu. Vždyť Vánoce jsou jen jednou 

do roka.

Krásné prožití vánočních svátků 
Vám přeje občanské sdružení Přátelé 
Bohumilic & bohumilická chasa. 

  

   

SPOLEČENSKÁ SPOLEČENSKÁ 
KRONIKAKRONIKA

Blahopřejeme občanům, kteří od 01. 10. 2011 do 25. 11. 2011 

oslavili životní jubileum

70 let 24.10.    Miroslav Vašík, Jiráskova

75 let 5.10.    Karel Pilař

80 let 14.11.   Ludmila Dřevová, Nádražní 

85 let 13.10.    Františka Linková, Údolní 

   13.11.    Jindřich Pěček, Jiráskova 

91 let 6.10.   Anna Vašíková, Jiráskova 

97 let 2.11.   Drahomíra Rožnovská, Dlouhá 

Blahopřejeme rodičům a vítáme děti

Alex Klement

Nikola Šťastná

Sára Zemanová

Nikol Osolsobě

Navždy nás opustili

 

Josef Maláč, Bohumilice

Jarmila Kulkusová, Wurmova

Miroslav Hovězák, Polní 

Josefa Kissová, Bohumilice

PF 2012

Jménem redakční rady a všech kteří se podílí na 
tvorbě zpravodaje Větrný mlýn si dovoluji popřát 
Vám vše nejlepší, hodně zdraví, mnoho osobních 
i pracovních úspěchů v novém roce 2012.                                    

J. Pavlík

Advent a Vánoce 2011 
v Bohumilicích

27. listopadu 2011  Rozžínání vánočního 

stromu

3. prosince 2011  Adventní rukodělná 

 dílna

4. prosince 2011  Vánoční prodejní 

 výstava

5. prosince 2011  Bohumilice navštíví 

 Mikuláš se svou skupi-

nou

18. prosince 2011  Vyrábění lampionků 

 ve školním klubu 

 Bohumilice

28. prosince 2011 od 16.00  registrace ve školním 

klubu Bohumilice 

 na Vánoční pochod

31. ledna 2011 od 14.00  Silvestrovská diskotéka 

pro děti

Kalendář akcí pro rok 2012

28. ledna 2012 od 14.00  Dětský maškarní bál

18. února 2012  Ostatkový průvod 

 masek

31. března 2012  rukodělná dílna 

 „Velikonoční tvoření“

8. dubna 2012  Velikonoční fotbalové 

odpoledne

28. dubna 2012  Pálení čarodějnic

5. května 2012  Rukodělná dílna 

 „Vyrábíme mamin-

kám“

Srpen 2012  Předhodová zábava

1. září 2012  Alžbětínské hody




